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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Raimond Scheirich, Leif-Erik Holm, 
Dr. Malte Kaufmann und der Fraktion der AfD
– Drucksache 21/1081 –

Fördermittel für Umwelt- und Klimaschutzorganisationen in den 
Bundeshaushalten

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Nichtstaatliche Umwelt- und Klimaschutzorganisationen nehmen in der politi-
schen Meinungs- und Entscheidungsbildung der Bundesrepublik Deutschland 
eine zunehmend einflussreiche Rolle ein. Sie sind regelmäßig an Gesetzge-
bungsverfahren beteiligt (beispielsweise im Rahmen von Sachverständigenan-
hörungen in parlamentarischen Ausschüssen), beraten Bundesministerien und 
wirken durch Gutachten, Kampagnen und Öffentlichkeitsarbeit auf politische 
Prozesse ein (www.welt.de/wirtschaft/article230760047/Greenpeace-WWF-B
UND-Die-unterschaetzte-Macht-der-gruenen-Lobby.html). Zugleich erhalten 
viele dieser Organisationen in erheblichem Umfang öffentliche Fördermittel 
aus dem Bundeshaushalt. Zum Beispiel werden aus dem Haushaltstitel 0903 
686 03 explizit „Zuschüsse an Vereine der Energiewende“ finanziert.

Vor diesem Hintergrund stellt sich den Fragestellern die Frage, ob bei der Ver-
gabe dieser Mittel ausreichende Transparenz, Kontrolle und politische Neutra-
lität gewährleistet sind. Insbesondere ist nach Auffassung der Fragesteller zu 
prüfen, inwieweit Organisationen sowohl aus Bundes- als auch aus EU-Mit-
teln Zuwendungen für dieselben Projekte erhalten (Doppelfinanzierung), 
welche Bedingungen an diese Mittelvergabe geknüpft sind und ob gegebenen-
falls intransparente Nebenabsprachen oder Vertraulichkeitsvereinbarungen be-
stehen, die eine politische Einflussnahme über den offiziellen Förderrahmen 
hinaus ermöglichen.

Ziel dieser Kleinen Anfrage ist es, die haushaltsmäßige Förderung ausgewähl-
ter Organisationen im Umwelt- und Klimabereich für die Jahre 2026 und 2027 
offenzulegen, deren institutionelle Einbindung in Entscheidungsprozesse der 
Bundesregierung zu erfassen sowie mögliche strukturelle oder politische Ver-
flechtungen und intransparente Absprachen zu identifizieren.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung unterstreicht die Bedeutung gemeinnütziger Organisatio-
nen, engagierter Vereine und zivilgesellschaftlicher Akteure als zentrale Säulen 
unserer Gesellschaft. Sie ist davon überzeugt, dass die Wehrhaftigkeit unserer 
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Demokratie gestärkt werden muss. Es ist die Verantwortung des Staates, im 
Rahmen einer wehrhaften Demokratie für den Erhalt der freiheitlichen demo-
kratischen Grundordnung einzutreten. Hierzu zählt auch die aktive und passive 
Förderung bürgerschaftlichen und zivilgesellschaftlichen Engagements.
Nichtregierungsorganisationen tragen mit ihrer fachlichen Expertise wesentlich 
zum Umweltbewusstsein bei, helfen bei der Fortentwicklung von Umweltpoli-
tik. Umweltverbände setzen sich zudem durch ihr praktisches Handeln für Um-
welt-, Natur- und Klimaschutz auf lokaler Ebene ein. Für die gemeinwohlorien-
tierte, von einem breiten ehrenamtlichen Engagement getragene Zivilgesell-
schaft bleibt staatliche Förderung unerlässlich, damit sie ihre wichtige Rolle bei 
der Stärkung unserer Demokratie und dem Schutz der Umwelt wahrnehmen 
kann.
Die Stärkung der Rolle wichtiger Gruppen, unter anderem von nichtstaatlichen 
Organisationen und der Wissenschaft, ist in der auf dem Erdgipfel von Rio 
1992 verabschiedeten Agenda 21 als wesentlicher Faktor zum Erreichen einer 
nachhaltigen Entwicklung anerkannt. Einige der in der Kleinen Anfrage ge-
nannten Organisationen (Öko-Institut, Adelphi Research und Ecologic Institut) 
sind Forschungs- und Beratungseinrichtungen, die mit ihrer Arbeit wichtige 
Beiträge zu einer faktenbasierten Klima- und Umweltpolitik leisten, allerdings 
nicht den Nichtregierungsorganisationen zuzuordnen sind. Das Potsdam-Insti-
tut für Klimafolgenforschung e. V. (PIK) ist Mitglied der staatlich geförderten 
Leibniz-Gemeinschaft, einer Vereinigung außeruniversitärer Forschungsein-
richtungen in Deutschland. Da es damit nicht unter die von der Fragestellerin 
beschriebenen „nichtstaatlichen Umwelt- und Klimaschutzorganisationen“ fällt, 
wird das PIK von der Beantwortung ausgenommen.
Das Bundesverfassungsgericht (BVerfG) hat in ständiger Rechtsprechung be-
stätigt, dass das parlamentarische Informationsrecht unter dem Vorbehalt der 
Zumutbarkeit steht (BVerfG, Urteil vom 7. November 2017 – 2 BvE 2/11 –, 
BVerfGE 147, 50, 147 folgend). Danach sind nur die Informationen mitzutei-
len, über die die Bundesregierung verfügt oder die sie mit zumutbarem Auf-
wand in Erfahrung bringen kann. Die aufgeführten Angaben entsprechen den 
mit zumutbarem Aufwand im Rahmen der für die Beantwortung einer Kleinen 
Anfrage vorgesehenen kurzen Fristen ermittelbaren Informationen. Es wird 
kein Anspruch auf Vollständigkeit erhoben.

 1. Sind in den Bundeshaushalten 2026 und 2027 Fördermittel für folgende 
Organisationen vorgesehen, und wenn ja, in welcher Höhe, und wie ver-
teilen sich die Fördermittel jeweils auf Projektförderung, institutionelle 
Förderung sowie Sach- und Strukturförderung (bitte in Euro angeben):

a) Deutsche Umwelthilfe e. V.,

b) Greenpeace e. V.,

c) Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland e. V. (BUND),

d) Stiftung WWF Deutschland,

e) Potsdam-Institut für Klimafolgenforschung e. V. (PIK),

f) Germanwatch e. V.,

g) Naturschutzbund Deutschland e. V. (NABU),

h) Deutscher Naturschutzring (DNR) e. V.,

i) Klima-Allianz Deutschland,

j) Öko-Institut e. V.,

k) adelphi research gGmbH,
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l) Ecologic Institut gGmbH,

m) Forum Umwelt & Entwicklung e. V.,

n) NaturFreunde Deutschlands e. V.,

o) Green Legal Impact Germany e. V.,

p) Fridays for Future,

q) Letzte Generation

(bitte auch vollständigen Haushaltstitel samt Einzelplan und Kapitel an-
geben)?

 2. Welche Bundesministerien oder nachgeordneten Behörden sind ggf. je-
weils für die Bewilligung und Abwicklung der in Frage 1 erfragten För-
dermittel zuständig?

 3. Welche konkreten Maßnahmen, Programme oder Projekte sind im Rah-
men dieser ggf. vorgesehenen Förderungen jeweils geplant oder wurden 
bereits beantragt (bitte mit Projekttitel, geplanter Laufzeit und Förder-
höhe angeben)?

 5. Welche tatsächlichen Zahlungen (bitte in Euro angeben) sind in den 
Haushaltsjahren 2020 bis 2025 an die laut Antwort der Bundesregierung 
zu Frage 1 geförderten Organisationen erfolgt, jeweils differenziert nach 
Haushaltsjahr und Förderart?

Die Fragen 1 bis 3 und 5 werden gemeinsam beantwortet.
Die Bundesregierung erteilt grundsätzlich nur Auskünfte zu bereits abgeschlos-
senen Vorgängen. Laufende Verwaltungsvorgänge und Entscheidungsvorberei-
tungen sind Teil des Kernbereichs exekutiver Eigenverantwortung. Die Bun-
desregierung stellt demnach dazu, ob Anträge vorliegen, grundsätzlich keine 
Informationen bereit. „Geplant“ wird daher ausgelegt als „bewilligt“.
Informationen über Zuwendungen im Rahmen der Projektförderung an die ge-
nannten Organisationen sind in der Anlage 1* aufgeführt, institutionelle Förde-
rungen sind gesondert ausgewiesen.

 4. Bestehen zur Kontrolle der Mittelverwendung bei laut Antwort der Bun-
desregierung zu Frage 1 geförderten Organisationen Vorgaben und In-
strumente (z. B. Berichterstattungspflichten, Evaluierungen, Prüfverfah-
ren), und wenn ja, welche?

Nach den Vorgaben der Bundeshaushaltsordnung und den zu ihrer Ausführung 
erlassenen allgemeinen Verwaltungsvorschriften (VV-BHO) sind im Rahmen 
von Zuwendungen u. a. Verwendungsnachweisprüfungen und Erfolgskontrol-
len vorgesehen. Die Zuwendungsempfangenden werden mit der Zuwendungs-
bewilligung dementsprechend u. a. zur Berichterstattung bzw. Nachweiserbrin-
gung verpflichtet. Hierzu enthalten die VV-BHO Allgemeine Nebenbestim-
mungen für Zuwendungen zur institutionellen Förderung (ANBest-I), zur Pro-
jektförderung (ANBest-P) sowie zur Projektförderung auf Kostenbasis 
(ANBest-P-Kosten).

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/1367 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 6. Welchen prozentualen Anteil am Gesamtvolumen der Bundesfördermit-
tel für nichtstaatliche Umwelt- und Klimaschutzorganisationen nehmen 
die laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten Organisa-
tionen im Bundeshaushalt 2026 und 2027 voraussichtlich ein?

Eine gesonderte Auswertung von Bundesfördermitteln für – begrifflich kaum 
einzugrenzende – „nichtstaatliche Umwelt- und Klimaschutzorganisationen“ 
erfolgt nicht.
Mit Bezug auf den vom Bundeskabinett am 30. Juli 2025 beschlossenen Regie-
rungsentwurf für den Bundeshaushalt 2026 und Finanzplan bis 2029 nehmen 
die in der Antwort zu Frage 1 vorgesehenen Fördermittel einen Anteil von 
0,0058 Prozent der vorgesehenen Ausgaben 2026 (520,5 Mrd. Euro) sowie von 
0,0026 Prozent der Ausgaben 2027 (507,5 Mrd. Euro) ein.

 7. Sind die laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten Orga-
nisationen in die Ausarbeitung, Bewertung oder Beratung von politi-
schen Vorhaben der Bundesregierung eingebunden (z. B. durch Beiräte, 
Anhörungen, Projektbeiratstätigkeit, Konsultationen), und wenn ja, in-
wieweit?

Nach § 47 der Gemeinsamen Geschäftsordnung der Bundesministerien erfolgt 
bei Rechtssetzungsvorhaben – sowie nach Bedarf auch bei anderen politischen 
Vorhaben und Strategien – eine Beteiligung von Ländern, kommunalen Spit-
zenverbänden, Fachkreisen und Verbänden. Welche Verbände bei solchen Vor-
haben einzubeziehen sind, ist jeweils nach der inhaltlichen Betroffenheit festzu-
legen.

 8. Haben Vertreterinnen oder Vertreter der laut Antwort der Bundesregie-
rung zu Frage 1 geförderten Organisationen im Zeitraum 2020 bis 2025 
an parlamentarischen Anhörungen oder Veranstaltungen mit Bundes-
ministerien teilgenommen, und wenn ja, in welcher Funktion?

Die Organisation und evtl. Erfassung von Daten zu parlamentarischen Anhö-
rungen und Veranstaltungen liegen nicht im Verantwortungsbereich der Bun-
desregierung.

 9. Auf welcher rechtlichen Grundlage erfolgt die Vergabe der laut Antwort 
der Bundesregierung zu Frage 1 genannten Fördermittel, und inwieweit 
kommen wettbewerbliche Verfahren, Ausschreibungen oder Einzelent-
scheidungen ohne Konkurrenz zum Einsatz?

Zuwendungen werden gemäß § 23 i. V. m. § 44 der Bundeshaushaltsordnung 
gewährt nach Maßgabe der vom Deutschen Bundestag als Haushaltsgesetz-
geber jeweils beschlossenen Veranschlagungen und ggf. ergänzenden Bestim-
mungen im Bundeshaushalt. Auf diesen Grundlagen werden die konkreten Ver-
fahren, nach denen die Anträge auf Bewilligung von Zuwendungen gestellt 
werden können und für eine Bewilligung ausgewählt werden, in der Regel mit 
entsprechenden Fördergrundlagen wie bspw. Förderrichtlinien festgelegt und 
bekannt gemacht.
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10. Gab es im Zusammenhang mit der Förderung der laut Antwort der Bun-
desregierung zu Frage 1 genannten Organisationen seit 2020 Beanstan-
dungen durch den Bundesrechnungshof oder andere Prüfinstanzen bzw. 
Rückforderungen oder Nichtverwendungsfeststellungen (bitte mit Jahr, 
Organisation und Anlass angeben)?

Beanstandungen im Sinne von Prüfmitteilungen des Bundesrechnungshofes 
oder Rückforderungen wegen bewusster Mittelfehlverwendung sind nicht be-
kannt. Im Übrigen wird auf den letzten Absatz der Vorbemerkung der Bundes-
regierung verwiesen.

11. Enthielten die Zuwendungsbescheide an die laut Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 1 geförderten Organisationen Auflagen oder Neben-
bestimmungen im Hinblick auf politische Neutralität, Zweckbindung 
oder Transparenzanforderungen?

Sofern Förderungen im Rahmen des Zuwendungsrechts gewährt werden und 
entsprechende Bescheide Bestandskraft erlangt haben, gelten für sie die ent-
sprechenden zuwendungsrechtlichen Vorgaben. Die zweckentsprechende Mit-
telverwendung wird im laufenden zuwendungsrechtlichen Monitoring und 
innerhalb der Verwendungsnachweisprüfung überwacht (§§ 7, 23, 44 BHO). Im 
Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

12. Haben die laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten 
Organisationen nach Kenntnis der Bundesregierung im selben Zeitraum 
(von 2020 bis 2027) auch Fördermittel aus EU-Fonds, Länderhaushalten 
oder kommunalen Mitteln erhalten (soweit bekannt, bitte aufschlüsseln)?

17. Liegen der Bundesregierung Erkenntnisse darüber vor, dass die laut Ant-
wort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten Organisationen Förder-
zusagen (EU- oder Drittmittel) unter Bedingungen erhalten haben, wo-
nach sie sich verpflichten, bestimmte politische Positionen oder Gesetz-
gebungsvorhaben aktiv zu unterstützen (bitte ggf. Organisation, Jahr, Art 
der Vereinbarung und Finanzierungsquelle angeben)?

19. Haben die laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten 
Organisationen in den Jahren 2020 bis 2025 Mittel aus EU-Programmen 
erhalten, bei denen die Europäische Kommission eine inhaltliche Ab-
stimmung oder Verpflichtung zu Lobby- bzw. Öffentlichkeitsarbeit in 
Deutschland als Förderbedingung formuliert hat (bitte ggf. nach Organi-
sation, Programm, Jahr und Fördersumme aufschlüsseln)?

Die Fragen 12, 17 und 19 werden gemeinsam beantwortet.
Das parlamentarische Fragerecht der Abgeordneten des Deutschen Bundestages 
dient der politischen Kontrolle der Bundesregierung. Dabei erstreckt sich der 
parlamentarische Informationsanspruch nur auf Gegenstände, die einerseits 
einen Bezug zum Verantwortungsbereich der Bundesregierung gegenüber dem 
Deutschen Bundestag haben. Andererseits müssen diese in der Zuständigkeit 
der Bundesregierung liegen.

13. Gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung personelle, organisatorische 
oder finanzielle Verflechtungen zwischen den in Frage 1 genannten 
Organisationen und politischen Parteien, parteinahen Stiftungen oder 
politischen Aktionsgruppen?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor.
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14. Hat die Bundesregierung Gutachten, Wirkungsanalysen oder Fördermit-
tel-Evaluierungen in Auftrag gegeben, die sich auf die laut Antwort der 
Bundesregierung zu Frage 1 genannten Organisationen oder deren Förde-
rungen beziehen (bitte mit Titel, Jahr und Auftragnehmer nennen)?

Evaluationen erfolgen regelmäßig auf Ebene der Förderprogramme; eine zen-
trale Erfassung von eventuellen Evaluationen auf Projektebene findet nicht 
statt. Soweit Evaluationen auf Projektebene im Rahmen des zumutbaren Auf-
wands in Erfahrung gebracht wurden, sind diese in Anlage 2* dargestellt.

15. Werden Fördermittel an die laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 
geförderten Organisationen mit inhaltlichen Vorgaben zur Öffentlich-
keitsarbeit, politischen Kommunikation oder Positionierung verbunden, 
und wenn ja, inwiefern?

In Zuwendungsbescheiden wird regelmäßig die Auflage erteilt, dass der Zu-
wendungsempfänger bei Veröffentlichungen und Maßnahmen der Öffentlich-
keitsarbeit einen Hinweis auf die Förderung durch das jeweilige Ressort, die 
aufgrund eines Beschlusses des Deutschen Bundestages erfolgt, aufzunehmen 
hat.

16. Verlangt die Bundesregierung bei den von ihr in ihrer Antwort zu 
Frage 1 genannten Organisationen vor Bewilligung der Fördermittel 
schriftliche Erklärungen zur politischen Neutralität, Unabhängigkeit und 
Nichtbindung an parteipolitische Zielsetzungen, und wenn ja, von wel-
chen dieser Organisationen?

Die Bundesregierung ist nicht befugt, Zuwendungsempfängern Vorgaben zu 
machen im Hinblick auf die Ausübung der vom Grundgesetz garantierten Frei-
heitsrechte wie etwa dem Grundrecht der Versammlungsfreiheit, sofern diese 
nicht Gegenstand einer Förderung sind. Verlautbarungen jenseits der konkreten 
staatlich geförderten Projektumsetzung sind Ausdruck einer Grundrechtsaus-
übung, die die vollziehende Gewalt zu gewährleisten, nicht zu beschneiden hat 
(Artikel 1 Absatz 3 GG). Der freiheitliche demokratische Verfassungsstaat lebt 
von zivilgesellschaftlichem Engagement für ein friedliches und respektvolles 
Zusammenleben und dem Einsatz gegen menschen- und demokratiefeindliche 
Phänomene.

18. Prüft die Bundesregierung beim Zuwendungsverfahren, ob für identische 
Projekte bereits EU-Mittel bewilligt wurden (Stichwort „Doppelfinanzie-
rung“), und wenn ja, in welcher Weise, und wie viele Fälle einer solchen 
Doppelfinanzierung wurden seit 2020 bei den laut Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 1 geförderten Organisationen ggf. festgestellt?

20. Bestehen innerhalb der Bundesregierung interministerielle Richtlinien 
oder Handreichungen, um sicherzustellen, dass Bundesfördermittel nicht 
für Maßnahmen verwendet werden, die bereits ganz oder teilweise aus 
EU-Mitteln finanziert wurden, und wenn ja, welche sind dies (bitte ggf. 
Fundstellen bzw. Dokumenttitel nennen)?

Die Fragen 18 und 20 werden gemeinsam beantwortet.
Zuwendungen können nur bewilligt werden, wenn das mit der Zuwendung ver-
folgte Bundesinteresse ohne die Zuwendung nicht oder nicht im notwendigen 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/1367 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Umfang befriedigt werden kann. Bei der Antragsprüfung sind daher eventuelle 
Doppelförderungen auszuschließen.
Antragstellende haben im Rahmen des von ihnen vorzulegenden Finanzie-
rungs- bzw. Wirtschaftsplans darzulegen, wie die Gesamtfinanzierung sicherge-
stellt wird. Dabei sind auch etwaige Förderungen Dritter (z. B. aus EU- oder 
Länderförderprogrammen), die als Deckungsmittel im Rahmen der Gesamtfi-
nanzierung des Fördervorhabens anzusehen sind, auszuweisen.

21. Stehen der Bundesregierung Prüf- oder Sanktionsmechanismen für den 
Fall zur Verfügung, dass nachträglich festgestellt wird, dass eine der laut 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten Organisationen ihre 
Fördermittel entgegen den Bewilligungsauflagen zur parteipolitischen 
Einflussnahme oder unter Verletzung von Neutralitätsklauseln eingesetzt 
hat, und wenn ja, welche?

Soweit die im Zuwendungsbescheid vorgesehenen Zweckbestimmungen und 
Nebenbestimmungen betroffen sind, stehen dem Bund die in den Bescheiden 
geregelten Prüfungsbefugnisse und die in den verwaltungsverfahrensrechtli-
chen Gesetzesbestimmungen (z. B. §§ 49, 49a VwVfG) geregelten Sanktions-
mechanismen zur Verfügung. Bei Förderverträgen werden regelmäßig analoge 
Befugnisse bzw. Mechanismen, vereinbart. Im Übrigen wird auf die Antwort zu 
Frage 16 verwiesen.

22. Haben die laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten 
Organisationen seit 2020 mit Bundesministerien, nachgeordneten Behör-
den oder der Europäischen Kommission Vertraulichkeitsvereinbarungen 
oder Memoranda of Understanding (MoU) geschlossen oder sonstige 
Absprachen getroffen, die nicht öffentlich zugänglich sind und sich auf 
finanzielle Zuwendungen, strategische Kooperationen oder politische 
Unterstützung beziehen (wenn ja, bitte Organisation, Vertragspartner, 
Datum, Zweck und Laufzeit nennen)?

Nein. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 12 verwiesen.

23. Enthalten die seit 2020 erteilten Zuwendungsbescheide oder Förderver-
träge mit den laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten 
Organisationen Verschwiegenheits- oder Geheimhaltungsklauseln, die 
die Offenlegung von Projektdokumenten, Verwendungsnachweisen oder 
Kommunikationsinhalten gegenüber dem Deutschen Bundestag oder der 
Öffentlichkeit einschränken (bitte ggf. Fundstellen und betroffene Orga-
nisationen angeben)?

Nebenbestimmungen zu Zuwendungsbescheiden sind in der VV BHO allge-
mein geregelt, vgl. die Antwort zu Frage 4. Die VV BHO sind unter www.verw
altungsvorschriften-im-internet.de/bsvwvbund_14032001_DokNr2011098176
2.htm veröffentlicht.

24. Ergreift die Bundesregierung Maßnahmen, um sicherzustellen, dass bei 
Förderungen an die laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geför-
derten Organisationen keine stillen Nebenabsprachen (Side Letters) ge-
troffen werden, die über den offiziellen Zuwendungsbescheid hinaus zu-
sätzliche politische Verpflichtungen oder Lobbytätigkeiten vorsehen, und 
wenn ja, welche?

Nein, siehe auch die Antworten zu den Fragen 22 und 23.
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25. Wurden der Bundesregierung seit 2020 Fälle bekannt, in denen eine der 
in Frage 1 genannten Organisationen Fördermittel erhalten hat und 
gleichzeitig durch vertrauliche Vereinbarungen dazu verpflichtet war, be-
stimmte politische Positionen öffentlich zu vertreten oder Lobbyaktivitä-
ten im In- oder Ausland durchzuführen (bitte ggf. Organisation, Jahr, Art 
der Vereinbarung und Reaktion der Bundesregierung schildern)?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor. Im Übrigen wird 
auf die Antworten zu den Fragen 12 und 13 verwiesen.

26. Sind für die laut Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 geförderten 
Organisationen in den Bundeshaushalten 2026 und 2027 Mittel vorge-
sehen, mit denen diese Organisationen Naturschutzflächen erwerben sol-
len, bzw. sind direkte Übertragungen von Flächen aus Bundesbesitz an 
diese Organisationen vorgesehen, und wenn ja, welche (bitte ggf. eben-
falls Höhe der Mittel je Organisation angeben)?

In folgenden zwei Fördervorhaben sind Bundesmittel in den Jahren 2026 oder 
2027 für den Erwerb von Naturschutzflächen vorgesehen.

Name der Org. Projektname Titel
Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) e. V.

Untere Havel zwischen Plaue und Gnevsdorf 6092 68631

Naturschutzbund Deutschland 
(NABU) e. V.

Gemeinsam für den Schreiadler – Ein umfassendes Arten-
hilfsprogramm für Deutschlands bedrohtesten Adler

1604 89402

Ob und wenn ja auf welchen konkreten Flächen es zum Flächenerwerb in den 
HH-Jahren 2026 und 2027 kommt, ist derzeit noch offen. Dafür eingeplante 
Haushaltsmittel sind bis zur Vorlage konkreter Bedarfe gesperrt.
Direkte Übertragungen von Flächen aus Bundesbesitz an diese Organisationen 
sind im Rahmen der Übertragung des Nationalen Naturerbes (NNE) der 
4. Tranche im Jahr 2025 und bei Verzögerungen ggf. 2026 bzw. 2027 wie folgt 
vorgesehen:
• BUND: 55 ha
• WWF: 167 ha
• NABU Kreisverband Stendal: 22 ha
• NABU-Stiftung Nationales Naturerbe: 1 973 ha
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Anlage 1 zu den Fragen 1 bis 3 und 5 zur Kleinen Anfrage BT-Drucksache 21/1081 
 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

BMUKN 1604 89402 BFN Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein F&U NBS Verbund "AgoraNatura - 
NaturMarkt"; Teilvorhaben C: 

Umsetzung und Einführung des 
Marktes 

187.884,12 50.950,41 - - - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Stadtgrün: Artenreich und Vielfältig 
- Teilvorhaben: Durchführung der 

Fachkongresse und Erarbeitung der 
Projektmaterialien 

55.758,60 32.842,55 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Strategien zur Stickstoffreduktion 
im Rahmen der Nachhaltigkeitsziele 

66.966,36 15.000,00 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Einfach machen – die 
Suffizienzdetektive 

68.607,00 13.338,00 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Wieviel Soja steckt im Schnitzel? 
Innovative Kampagne für mehr 
Transparenz bei Futtermitteln 

39.989,94 59.516,96 14.190,78 - - - - - 

BMUKN 1604 54401 BFN Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein F+E-Vorhaben "Mainstreaming der 
wissenschaftlichen Ergebnisse von 

Naturkapital Deutschland" 

104.556,00 120.858,00 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Drei Mal am Tag Fleisch? 
Positivkampagne zur Stärkung von 

pflanzlicheren 
Ernährungsumgebungen 

- - 46.740,60 66.114,88 16.428,64 - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Handelsstandards formen - 
Kampagne für mehr Nachhaltigkeit 

bei Ästhetik-Anforderungen des 
Handels 

- - - 51.550,49 58.826,15 22.275,02 - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Ruhe, bitte! Kampagne zur Stärkung 
der Lärmaktionsplanung 

- - - 63.673,20 67.903,98 16.183,62 - - 

BMUKN 1601 68501 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbund - DAS: Ostseefischerei im 
(Klima-) Wandel- Anpassung an den 

Klimawandel durch nachhaltiges 
Fischereimanagement 

- - - 31.421,96 69.485,48 66.918,48 35.601,06 - 

BMUKN 1601 53205 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Not Just A PFASe: Minimizing 
Forever Chemi-cals Pollution From 

F-gases and TFA 

- - - 51.955,79 212.130,99 115.351,36 - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Artenreiche Antarktis - Kreativ-
Workshop mit Kindern und 
Jugendlichen anlässlich der 

Antarktis-Konsultativtagungen 2024 
(Kochi) und 2025 (Mailand) 

- - - 11.414,26 36.628,05 53.440,87 - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Deutschland wieder Otterland – Die 
bundesweite Vernetzung von 

Gewässerlandschaften für den 
Fischotter - Koordination, 

Öffentlichkeitsarbeit, Otterland 
Thüringen, Sachsen-Anhalt, 

Brandenburg 

- - - - 724.796,90 643.048,62 605.793,45 - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein VIA – Virtuelle Ausstellung zu den 
Planetaren Grenzen 

- - - - - 48.105,00 57.690,00 - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Finanzielle und technische 
Unterstützung von ausgewählten 
KMU in der Gründungsphase, die 

Produkte/Dienstleistungen im 
Bereich Emissionsminderung sowie 

Anpassung anbieten 
SEED Financing for Missing Middle 

Climate-Smart Enterprises 

1.264.771,66 

 

 
 

1.397.315,39 737.630,29 1.298.563,91 325.885,74 - - - 

BMUKN 1601 89202 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Entwicklung von Lieferketten-
Praxishilfen zur integrativen 

Betrachtung von Umweltschutz und 
Menschenrechten 

28.550,89 51.180,43 - - - - - - 

BMUKN 1602 53205 
 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein ClimaHost – 2. 
Klimaschutzwettbewerb für Hotels 

und Tourismus-Betriebe der 
Alpenregion 

28.593,00 75.668,00 119.579,00 - - - - - 

BMUKN 1601 68706 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Bekämpfung von Meeresmüll in der 
Karibik (PROMAR) - Förderung von 
Kreislaufwirtschaftslösungen in der 
Dominikanischen Republik, Costa 
Rica, Kolumbien, den Britischen 

Jungferninseln, Guyana, Suriname, 
Saint Kitts & Nevis und Trinidad & 

Tobago 

- - 1.552.019,34 2.887.632,56 2.053.292,95 1.452.158,00 1.452.158,00 - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

BMUKN 1601 68787 UBA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein "Unterstützung einer 
transnationalen Austauschplattform 

für die Koexis-tenz mit 
Großraubtieren Region Dinariden-

Balkan-Pindos" 

- - - 175.185,00 87.832,11 76.228,70 - - 

BMUKN 1601 68706 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Prevention of Marine Litter on the 
Gulf of Guinea (PROTEGO) 

- - - - 294.000,00 966.981,00 1.040.057,33 1.100.503,00 

BMUKN 1604 54401 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein GAP nach 2020: Für einen 
zukunftsfähigen 

Gesellschaftsvertrag mit der 
Landwirtschaft - Umsetzung 

gesamtgesellschaftlicher 
Anforderungen. 

77.249,44 95.213,19 95.820,60 51.034,51 - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Deutschlands Beiträge zur 
Erreichung der SDGs: ökologisch 

nachhaltig und sozial gerecht 

25.000,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Investition in ein umwelt-und 
klimafreundliches Europa: 

Umweltgerechte Ausgestaltung der 
EU-Kohäsionspolitik nach 2020 und 

Stärkung der ökologischen 
Nachhaltigkeit bei der Umsetzung 
der EU-Förderung in Deutschland 

32.500,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Stadtgrün ohne Pestizide für mehr 
Bestäuberschutz 

24.725,00 - - - - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbundvorhaben: "Spurensuche 
Gartenschläfer", Teilprojekt 

"Koordination, übergreifende 
Öffentlichkeitsarbeit und 

Evaluation" 

156.659,50 139.880,23 138.830,89 149.767,35 173.657,12 23.954,72 - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Nanotechnologien & Neuartige 
Materialien: Information, 

Beteiligung und Transparenz sichern 
und neue Entwicklungen kritisch 

begleiten 

25.248,01 3.720,00 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein "SAICM nach 2020" zum Erfolg 
bringen – Chemikalienbewusstsein 

74.920,00 29.093,30 - - - - - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

in der Bevölkerung und der Politik 
erhöhen 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Smart? Klima- und 
Ressourcenschutz in Zeiten der 

Digitalisierung am Beispiel 
energieverbrauchsrelevanter 

Produkte. 

66.904,75 18.793,98 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Fit für Stadtnatur 63.926,07 48.448,32 - - - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Quervernetzung des Grünen Bandes 
mit bestehenden 

Biotopverbundachsen und 
naturnahen Lebensräumen im 

Umfeld zur besseren Integration in 
die Landschaft und für einen 

länderübergreifenden 
Biotopverbund, Kurztitel: 

"Quervernetzung Grünes Band", 
Teilvorhaben: Öffentlichkeitsarbeit 

31.359,00 32.297,00 38.484,00 36.609,00 37.581,00 23.293,00 - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Interessenvertretung der 
Umweltschutzverbände in der 

Normung und 
Umweltkennzeichnung (KNU) 

203.094,54 - - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Mehr als Effizienz und neue 
Technologien: Strategien, um die 

deutschen Klimaschutz- und 
Nachhaltigkeitsziele zu erreichen 

40.000,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 53205 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Nachhaltiges Europa 2030: Grün 
und klimaneutral 

44.930,00 70.753,00 30.374,00 - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Naturpark pestizidfreie Kleingärten: 
vernetzte Gärten zum Schutz von 

Insekten 

33.115,69 69.087,15 35.176,84 - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Lebenswerte Stadt – junge Visionen 
für eine Mobilitätswende 

33.356,00 61.729,00 24.448,77 - - - - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Mobilitätswende im Dialog - 
ökologisch und sozialverträglich 

29.992,15 - - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Interessenvertretung der 
Umweltverbände in der Normung 

und Umweltkennzeichnung 

- 236.968,21 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Ökologisch und sozial: 
Nachhaltigkeitsziele erreichen – 

Ressourcenverbrauch senken und 
den Wandel sozial gerecht gestalten 

- 62.498,60 74.997,20 12.500,60 - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Nationale und EU-weite Schritte zu 
einem sicheren internationalen 
Chemikalienmanagement: UN-
Nachhaltigkeitsziele erreichen, 

Chemie-, Ressourcen-, Produkt- und 
Abfallpolitik verbinden, die 

Bedeutung für Klimaschutz und 
Biodiversität darstellen, global und 

sozial gerechte Lösungsschritte 
entwickeln. 

- 24.569,61 49.971,65 25.000,00 - - - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Stadt trifft Natur- nationale Aufgabe 
und lokale Herausforderung 

- 20.166,88 81.384,12 48.449,00 - - - - 

BMUKN 1601 53205 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein European civil society action for 
sustainable and resilient supply 

chains 

- 37.602,79 92.128,02 74.151,06 - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Interessenvertretung der 
Umweltverbände in der Normung 
und Umweltkennzeichnung (KNU) 

- - 244.084,53 - - - - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Aufbau und Koordination eines 
Verbände-Kompetenznetzwerks 

"Umweltschutz und neue 
Gentechniken" 

- - 27.546,38 37.463,16 3.184,37 - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Selbstbestimmte Digitalisierung für 
Umweltschutz und die sozial-
ökologische Transformation 

- - 57.902,44 68.878,47 22.169,21 - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 

Deutschland e.V. - 
Jugend im Bund für 

nein Nachhaltigkeitsperspektiven 
reloaded – Jugend für Suffizienz 

- - 37.853,74 75.652,80 34.979,38 - - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

Umwelt und 
Naturschutz 

Deutschland e.V. 
(BUNDjugend) 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Fit und Regional: die Zukunft von 
naturbasiertem Klimaschutz und 

lokaler Klimafolgenanpassung 

- - 41.839,59 74.727,33 32.955,47 - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Pestizidfreier Biotopverbund - - 21.826,28 58.256,43 37.452,59 - - - 

BMUKN 1601 88303 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbund - KoMoNa: Mein grün-
faires Revier - Umweltgerechtigkeit 

als Handlungsansatz für junge 
Menschen zur Gestaltung des 

Strukturwandels/ MeiFaiR 

- - 14.984,30 50.893,18 53.593,18 38.788,89 - - 

BMUKN 1601 88303 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Verbund – KoMoNa: 
Bildungstransformation zur 

Umsetzung der ökologischen 
Nachhaltigkeitszeile in 

Transformationsregionen Sachsen-
Anhalt (BiNaTra) 

- - - - 47.741,98 65.984,19 66.819,39 24.571,80 

BMUKN 1604 89402 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Wildkatzenwälder von morgen 
(Kurztitel: Wildkatzenwälder), 

Teilvorhaben: Wildkatzenwälder für 
Deutschland 

- - 122.172,07 346.165,93 491.926,33 365.016,87 352.098,87 360.845,37 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Interessenvertretung der 
Umweltverbände in der Normung 
und Umweltkennzeichnung (KNU) 

- - - 242.015,91 - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Langlebig, mobil, giftig: Transparenz 
über PMT-Stoffe in Produktion, 

Umwelt und Produkten (PMT-Trans) 

- - - 36.537,35 57.683,97 25.720,20 - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Suffizienz in Politik und Gesellschaft 
etablieren: Energie sparen, 

Ressourcen schonen, Resilienz 
fördern 

- - - 20.000,08 76.387,62 19.137,28 - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 

Deutschland e.V. - 
Jugend im Bund für 

Umwelt und 

nein "We Care & Repair" das mobile 
Repair Café für Kleidung und 

Textilien von Jugendlichen für 
Jugendliche 

- - - 35.813,39 66.427,52 41.370,94 - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

Naturschutz 
Deutschland e.V. 

(BUNDjugend) 

BMUKN 1604 89402 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Handeln jetzt! Jugend aktiv für den 
Schutz biologischer Vielfalt. 

Schwerpunkt "verändert 
zusammen" und Fortbildung 

- - - 35.971,20 157.444,31 160.684,31 165.724,31 175.084,31 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Interessenvertretung der 
Umweltverbände in der Normung 
und Umweltkennzeichnung (KNU) 

- - - - 270.385,11 - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Kompetenzen für den Wandel. 
Hilfestellung für Umweltbewegte 

- - - - 54.653,62 74.999,99 20.000,01 - 

BMUKN 1601 68504 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Ausbau und Koordinierung eines 
Verbände-Kompetenznetzwerks 

"Umweltschutz und neue 
Gentechniken" 

- - - - 28.380,24 38.975,52 6.690,80 - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Umweltverträgliche und 
gemeinwohlorientierte Schiene als 
Rückgrat einer sozial-ökologischen 

Mobilitätswende 

- - - - 27.759,44 49.576,09 19.999,06 - 

BMUKN 1604 54401 BFN Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein GAP ab 2028: Für eine 
grundlegende Veränderung in der 

Landwirtschaft – Honorierung 
konkreter Leistungen im Sinne des 

Gemeinwohls 

- - - - 57.497,62 96.709,24 92.708,82 37.789,89 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Grüne Regionen: EFRE Förderung im 
Dialog für biologische Vielfalt und 

natürlichen Klimaschutz 

- - - - 42.048,79 58.015,27 31.935,52 - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Digitale Praxis und sozial-
ökologische Transformation 

(DigiPrax) 

- - - - 8.726,28 63.305,71 8.897,10 - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Interessenvertretung der 
Umweltverbände in der Normung 
und Umweltkennzeichnung (KNU) 

- - - - - 128.794,95 - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Initiativen für Suffizienz im Umwelt- 
und Naturschutz: Impulse schaffen, 

Engagement fördern, 

- - - - - 43.408,29 76.174,30 30.413,27 
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Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

gesellschaftliches Miteinander 
stärken 

BMUKN 1601 68504 BFN Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Zivilgesellschaftliche Dialog- und 
Informationsplattform zur 

internationalen und nationalen 
Waldpolitik für Biodiversität und 
Klimaschutz. Einflussnahme auf 

Vorhaben der Waldpolitik, 
Informationsservice für mehr 

Waldnaturschutz 

26.385,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Zivilgesellschaftliche Begleitung der 
2030-Agenda im Kontext einer 
nachhaltigen Wirtschaftspolitik 

75.000,00 11.890,00 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Zivilgesellschaftliche Begleitung am 
Reformprozess des Strategischen 

Ansatzes zum Internationalen 
Chemikalienmanagement (SAICM) 

im Kontext umwelt- und 
entwicklungspolitischer 

Herausforderungen. 

82.904,00 34.717,00 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Die Waldklimakrise – Dialog- und 
Informationsstrategien 

19.050,00 50.110,00 28.260,00 - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Neuer Schwung bei der Umsetzung 
der Nachhaltigkeitsziele – 

Zivilgesellschaftliche Begleitung der 
SDG-Aktionsdekade in der 
Verknüpfung europäischer, 

internationaler und deutscher 
Politikprozesse 

- 62.950,00 75.000,00 12.050,00 - - - - 

BMUKN 1604 53205 
 

Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Projekt "Youth into Action - a 
proposal for CBD COP 16, 2024" 

- - - - 99.960,00 - - - 
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Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

BMUKN 1601 53205 BFN Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Walddialog im Zusammenhang von 
Biodiversität, Klimaschutz und 

Holzwirtschaft 

- - - 45.735,00 47.010,00 - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Begleitung der Umsetzung und 
Weiterentwicklung der 

internationalen Chemikalienpolitik, 
sowie Vernetzung und 

Koordinierung der deutschen 
Zivilgesellschaft, die zu 

chemikalienpolitischen Prozessen 
auf verschiedenen Ebenen arbeitet. 

- - - - 57.016,62 64.828,64 9.996,21 - 

BMUKN 1601 68504 BFN Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. 

ja Institutionelle Förderung 1.850.147,52 1.801.652,43 1.941.531,05 2.147.718,70 2.281.000,00 2.281.000,00 - - 

BMUKN 1602 53205 
 

Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein „THINK2030: Konferenz‚ Bringing 
Europe together to create climate 

solutions‘ “ 

64.803,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 53205 PT-ZUG Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Let’s Talk Europe – podcast and 
webinar series on The European 

Green Deal 

- 21.695,04 88.794,30 47.298,29 - - - - 

BMUKN 1604 54401 BFN Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Dynamische Schutzsysteme, 
adaptives Management – arktischer 

Meeresnaturschutz unter dem 
Klimawandel (DynArc) – Teilprojekt 

C 

- - - - - 44.650,50 66.701,51 32.050,90 

BMUKN 1602 89605 PT-ZUG Germanwatch e.V. nein Begleitung des Anpassungsfonds in 
der Zeit nach dem Pariser 

Abkommen 

320.442,40 160.407,16 159.789,19 - - - - - 

BMUKN 1601 53205 UBA Germanwatch e.V. nein Rahmensetzung für ökologischen 
und menschenwürdigen 

Rohstoffabbau vorantreiben und 
wirksam umsetzen 

19.535,00 - - - - - - - 

BMUKN 1602 53205 
 

Germanwatch e.V. nein Durchführung der Maßnahme 
„Impulse für eine konstruktive 

innerdeutsche Debatte des 
Vorschlags der Europäischen 

Kommission zur EU-

- - - - - - - - 
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Langfriststrategie "A Clean Planet 
for All" 

BMUKN 1601 68504 UBA Germanwatch e.V. nein Ökologische und soziale 
Sorgfaltspflichten - zusammen 
denken, wirksam und inklusiv 

gestalten und kohärent verankern 

50.000,00 82.000,00 16.000,00 - - - - - 

BMUKN 1602 53205 
 

Germanwatch e.V. nein Den Beitrag der Gemeinsamen 
Agrarpolitik zum Klimaschutz in der 

EU verbessern 

97.405,18 - - - - - - - 

BMUKN 1602 53205 
 

Germanwatch e.V. nein EUROPE ON RAIL – Reaching climate 
targets through an EU rail initiative 

167.050,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 53205 PT-ZUG Germanwatch e.V. nein Kreislaufwirtschaft und 
Digitalisierung in Europa 

transformativ und kohärent: 
Leitplanken setzen, 

Politikempfehlungen erarbeiten, 
Debatten gestalten 

- 9.627,87 107.123,48 105.770,95 - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Germanwatch e.V. nein Ansätze zu umweltbezogenen 
Sorgfaltspflichten weiterentwickeln 
und konkretisieren und im Sinne der 
Betroffenen wirkungsvoll verankern 

- - 55.493,54 80.398,02 14.108,44 - - - 

BMUKN 1601 53205 PT-ZUG Germanwatch e.V. nein Absolute resource reduction and 
digitalisation. Overcoming barriers, 

preventing unintended negative 
effects 

- - - - 29.583,00 65.367,62 134.632,62 - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG Germanwatch e.V. nein Sustainable climate finance for the 
preservation of biodiversity – 

BIOCLIM finance 

- - - - 175.604,58 315.656,22 248.302,08 53.275,23 

BMUKN 1601 68504 UBA Green Legal Impact 
Germany e.V. 

nein Recht verständlich: Juristische 
Bildung für die umweltbewegte 

Zivilgesellschaft 

- - - - - 29.999,94 40.000,03 10.000,03 

BMUKN 1601 68504 UBA Klima-Allianz 
Deutschland e.V. 

nein Strategische Maßnahmen und 
Projekte zur Unterstützung eines 
nachhaltigen Markthochlaufs für 

erneuerbaren Wasserstoff zur 
Erreichung der deutschen Klimaziele 

- - 27.002,91 40.501,09 - - - - 
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BMUKN 1602 88211 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Naturschutzschutzgroßprojekt 
"Untere Havelniederung zwischen 

Pritzerbe und Gnevsdorf in den 
Ländern Brandenburg und Sachsen-

Anhalt" 

2.668.109,00 2.513.845,00 3.455.874,00 2.859.025,00 3.272.622,00 2.756.000,00 1.751.995,00 - 

BMUKN 1604 54401 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Ökologisches Trassenmanagement 
(ÖTM) auf Offenland und 

Waldstandorten – Beispielhafte 
Entwicklung eines Gesamtkonzepts 

für Naturschutzflächen unter 
Stromleitungen im Eigentum von 

Naturschutzverbänden und 
Stiftungen 

1.442,38 - - - - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Entwicklung und Erprobung von 
eigentümerspezifischen Ansätzen 
zur Arrondierung und Vernetzung 

von Flächen des Nationalen 
Naturerbes und von Wildnisflächen 

unter Berücksichtigung 
verschiedener Finanzierungsansätze 

- - - - - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Beratung von Grundeigentümern 
zur Umsetzung von 

Biodiversitätsbelangen in 
landwirtschaftlichen Pachtverträgen 

277.024,02 193.145,62 240.639,02 186.887,16 - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Nachhaltige Entwicklung in 
Deutschland 

10.626,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Von Wasserstraßen zu Flussauen 18.929,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 68787 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Gemeindebasierter Schutz der 
Saiga-Antilope und anderer Arten 

durch Aufbau dörflicher 
Wildschutzgebiete in Kasachstan 

5.000,00 - - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Die unsichtbare Bedrohung sichtbar 
machen - Umweltwirksame 

Chemikalien als Herausforderung 
für eine erfolgreiche 
Naturschutzarbeit. 

69.528,51 2.030,38 - - - - - - 
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BMUKN 1601 68504 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Stadt – Natur – Plan! Wegweiser 
und Stolpersteine im 

Stadtnaturschutz 

51.580,00 40.950,00 - - - - - - 

BMUKN 1601 68787 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein „Gemeindebasiertes Weide- und 
Wildtiermanagement in den 
Bergregionen Kirgisistans“ 

67.172,00 10.464,00 - - - - - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Kinder und Jugendliche aktiv für 
Insekten – Naturschutzaktionen 

gegen Flächenverbrauch und 
Lichtverschmutzung 

23.673,56 21.557,29 - - - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Aufbau von langfristig und 
bundesweit wirksamen Strukturen 
und Standards zur Förderung der 

biologischen Vielfalt auf Flächen des 
Nationalen Naturerbes im Eigentum 

von Stiftungen und Verbänden 
(Kurztitel: Naturerbe-Netzwerk 

Biologische Vielfalt), Teilvorhaben: 
Datenmanagement und 

Programmierung 

29.963,15 81.846,60 47.997,20 65.442,33 44.297,81 57.250,85 6.823,94 - 

BMUKN 1601 68504 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Die marine Raumordnung als 
Instrument des 

Meeresnaturschutzes 

44.075,00 74.550,00 11.186,61 - - - - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Junge Stimmen für Biologische 
Vielfalt - deutsche Jugenddelegation 

zur CBD COP 15 

- 13.689,20 27.357,85 - - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Revitalisierung der Havelaue bei 
Bölkershof durch laterale 

Vernetzung der Rinnenstrukturen 
und Auengewässer mit dem 

Hauptstrom. 

32.276,06 218.238,70 127.064,10 86.270,02 - 902.888,86 171.894,17 18.117,54 

BMUKN 1601 68504 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Dokumentation des 
Generationenwechsels im Natur- 

und Umweltschutz 

33.875,00 - - - - - - - 

BMUKN 1604 89402 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Arrondierung eines 
Prozessschutzgebietes durch Ankauf 
der Nutzungsrechte im Waldgebiet 

"Westlicher Vogelsberg" 

6.044.527,44 - - - - - - - 
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BMUKN 1614 53202 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Analyse und Bewertungen der 
Maßnahmen und Beschlüsse der 
Regionalabkommen OSPAR und 

HELCOM 

- 136.708,00 144.065,00 120.553,51 30.744,84 - - - 

BMUKN 1601 68787 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Gemeindebasierter Schutz der 
Saiga-Antilope und anderer Arten 

durch Entwicklung dörflicher 
Wildschutzvereine in Kasachstan 

- 50.096,80 11.285,20 - - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Umsetzung eines zukunftsfähigen 
Vorsorgeprinzips Innovationen 

hinsichtlich der Risiken für Umwelt 
und Gesundheit bewerten und 

nachhaltig gestalten 

- 57.012,00 71.804,00 20.681,50 - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Zu Risiken und Nebenwirkungen - 
Pflanzenschutzmittel und Biozide als 
unsichtbare Bedrohung für Umwelt- 

und Naturschutz sichtbar machen 

- 34.515,00 49.966,00 12.856,50 - - - - 

BMUKN 1601 68504 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Konsum nachhaltig gestalten - ein 
digitales Bildungsprojekt für junge 

Menschen 

- 38.177,00 50.000,00 41.823,00 - - - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Biodiversität 2030: Was bedeuten 
die neuen europäischen und 

globalen Ziele zur 
Wiederherstellung der Natur für uns 

in Deutschland – und was können 
gerade junge Menschen zu ihrer 

Erreichung beitragen? 

- 49.631,00 74.319,00 - - - - - 

BMUKN 1601 53205 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Vorreiter für eine zukunftsfähige 
Bioökonomie – Lösungsideen für 

eine nachhaltige, naturverträgliche 
und zirkuläre Bioökonomie 

- 33.886,00 91.878,00 58.036,00 - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Allervielfalt Verden - 292.419,26 938.142,00 1.374.082,02 547.056,66 970.777,23 1.418.283,19 1.275.814,64 

BMUKN 1601 68504 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Renaturierungspotenziale des 
Wattenmeers und der 

angrenzenden Nordsee zum Schutz 
von Biodiversität, Klima und Küste 

- - 34.735,00 86.310,00 23.537,61 - - - 
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BMUKN 1604 89402 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein WF: Erweiterung des 
Waldwildnisgebiets "Westlicher 

Vogelsberg" in Mittelhessen durch 
Flächen des Stadtwaldes von 

Hungen 

- - 4.624.880,00 - - - - - 

BMUKN 1604 89402 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein WF: Arrondierung des 
Wildnisgebietes "Grünhaus-Ost" 

durch Flächenzukauf aus privatem 
Waldbesitz 

- - - 3.861.500,00 13.056,42 - - - 

BMUKN 1604 89402 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein WF: Etablierung eines 
Wildnisgebietes durch 

Flächenzukauf im Rahmen einer 
Auktion 

- - - 116.864,00 - - - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Handeln jetzt! Jugend aktiv für den 
Schutz biologischer Vielfalt. 

Schwerpunkt Projektmanagement 
und Evaluation 

- - - 135.737,28 173.027,04 180.949,80 186.645,48 205.728,48 

BMUKN 1604 89402 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein WFK: Modellprojekt KlimaWildnis - 
Erwerb von Waldflächen in den 

Pritzhagener Bergen 

- - - 3.306.000,00 - - - - 

BMUKN 1604 53205 UM Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Erhalt und Förderung der 
Biodiversität durch die Gemeinsame 

Agrar-politik der EU 

- - - - 33.110,00 - - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Tour de Biodiv – Jugendbeteiligung 
im Rahmen der CBD COP 16 

- - - - 61.432,83 31.652,00 - - 

BMUKN 1601 68504 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Steueranreize für freiwillige 
Naturschutzmaßnahmen auf 

privatem Grundeigentum 

- - - - 40.710,00 64.720,00 31.120,00 - 

BMUKN 6092 68631 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Untere Havel zwischen Plaue und 
Gnevsdorf 

- - - - 497.592,00 689.063,00 630.322,50 265.912,50 

BMUKN 1604 89402 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Gemeinsam für den Schreiadler - Ein 
umfassendes Artenhilfsprogramm 

für Deutschlands bedrohtesten 
Adler 

- - - - 159.014,26 984.833,87 994.539,48 860.304,48 

BMUKN 6092 68631 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein KWF: Flächenkauf zur Errichtung 
einer KlimaWildnis-Fläche 

Lahnberger Hof 

- - - - 4.081.000,00 265.265,00 142.835,00 - 
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BMUKN 1604 89402 BFN Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Kollektive Modelle zur Förderung 
der Biodiversität 

- - - - - 233.045,16 275.600,87 290.225,87 

BMUKN 1601 68787 UBA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein "Schutz und Nutzung der Saiga-
Antilope in Kasachstan: Beratung 
auf lokaler und nationaler Ebene" 

- - - - - 47.466,80 47.466,80 - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein SYMBIOTIC - Systemisches Lernen 
und Mainstreaming von 

Biodiversitätszielen für innovative 
Transformation und 
Verhaltenswandel 

- - - - 90.491,00 584.551,94 - - 

BMUKN 1604 54401 BFN Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Naturschutz und fortschrittliche 
Biokraftstoffe (Verbundprojekt, FKZ 

3516822800) 

15.263,94 - - - - - - - 

BMUKN 1604 54401 BFN Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Potenziale von Aufforstung und 
Wiederherstellung von Wäldern aus 

Naturschutzsicht 

- - - 25.305,05 20.991,43 16.412,43 - - 

BMUKN 1601 68602 PT-ZUG Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbund - KI: KI-Referenzmodell für 
Energie- und Ressourceneffizienz 

und dessen industrielle Anwendung 

- - - 17.294,55 67.094,07 168.411,99 - - 

BMUKN 1604 54401 BFN Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein ABS – Kooperation auf Augenhöhe - - - - 26.661,16 49.123,55 48.730,84 - 

BMUKN 1604 89402 BFN WWF Deutschland nein F&U NBS-Verbund: Wilde Mulde - 
Revitalisierung einer 

Wildflusslandschaft in 
Mitteldeutschland (WilMu) - 

Teilvorhaben A: Koordination, 
Maßnahmenumsetzung, 

Umweltbildung, 
Öffentlichkeitsarbeit 

101.785,00 253.128,04 - - - - - - 

BMUKN 1602 89605 PT-ZUG WWF Deutschland nein Grünes Wachstum im Herzen 
Borneos – das Zusammenwirken 
von Naturschutz, ökonomischer 
Entwicklung und Wohlergehen 

lokaler Gemeinden in einem 
grenzüberschreitenden Naturraum 

592.460,52 1.712.277,21 - - - - - - 
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BMUKN 1602 89605 PT-ZUG WWF Deutschland nein Landnutzungswandel in Savannen 
und Grasländern - Lösungswege 
durch politisches Engagement, 
Landnutzungsplanung und Best 

Management Praktiken 

348.229,27 - - - - - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Klimafreundliche Konsum- und 
Produktionsweisen in Thailand, 
Indonesien und den Philippinen 

966.561,53 1.251.661,00 690.687,48 795.087,45 - - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Erhaltung der Biodiversität in den 
nördlichen Regionen Russlands 
durch den Ausbau eines an den 

Klimawandel angepassten 
Schutzgebietsnetzes zur Erreichung 

der CBD-Ziele 

1.336.489,08 1.671.813,60 1.450.416,81 331.096,21 - - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Up-Scaling der 
Biodiversitätskommunikation zur 

Erreichung des Aichi-Ziels 1 

618.823,76 533.701,59 915.987,65 169.167,76 - - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Taking Deforestation out of Banks 
Portfolios in Emerging Markets 

916.914,95 775.159,80 260.458,43 811.115,42 1.398.336,75 - - - 

BMUKN 1602 89605 PT-ZUG WWF Deutschland nein Climate-Smarting Marine Protected 
Areas and Coastal Management in 

the Mesoamerican Reef Region 

1.188.542,54 515.772,30 827.318,64 815.362,94 - - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Public-private-people partnerships - 
ein Konzept zur Vereinbarkeit 

biologischer Vielfalt und 
Nutzungsinteressen in 

Küstenwäldern 

- 833.888,71 678.447,72 745.054,31 115.779,59 - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Protected Areas and Peace - 
Improving protected area 

effectiveness by combatting the 
underlying causes of deforestation 

and degradation in Colombia 

137.351,92 1.005.610,21 1.157.941,19 1.417.089,05 777.428,41 1.013.198,00 208.184,00 - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Where sand is essential: towards 
sustainable sand mining in the 

Lower Mekong 

290.816,65 315.270,46 514.071,32 1.036.730,30 718.520,44 - - - 

BMUKN 1604 54401 BFN WWF Deutschland nein Pan-arktisches MPA-Netzwerk - 
Politik 

11.784,00 14.812,00 5.404,38 - - - - - 
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BMUKN 1604 89402 BFN WWF Deutschland nein Biosphärenreservate als 
Modelllandschaften für den 

Insektenschutz; Teilvorhaben: 
Koordination, Kommunikation, 

Information, 
Maßnahmenumsetzung, Evaluation 

424.395,10 660.609,64 1.006.411,96 821.527,30 961.355,96 1.038.971,96 - - 

BMUKN 1604 88201 BFN WWF Deutschland nein Naturschutzgroßprojekt 
"Krautsand" Projekt I 

111.572,75 445.711,56 321.072,64 111.628,59 - - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Securing ecological connectivity of 
high conservation value areas in 

Bhutan 

209.311,22 797.116,00 941.200,00 1.676.378,78 788.296,42 1.362.330,00 908.953,00 1.250.428,00 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Assessment and Communication of 
Climate Impacts of Food 

- 198.512,67 846.153,71 1.184.778,36 1.103.163,26 - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Ökosystem-basierte Anpassung im 
russischen Fernen Osten 

- 48.443,00 820.088,59 - - - - - 

BMUKN 1601 53205 PT-ZUG WWF Deutschland nein Internationalisation of the WWF 
Ghostdiver app to fight Abandoned, 
Lost or other Discarded Fishing Gear 

(ALDFG) in European Seas 

- - 214.547,86 80.675,79 - - - - 

BMUKN 1602 89605 PT-ZUG WWF Deutschland nein Erhalt von wenig beachteten 
Ökosystemen: Schutz, Nutzung und 

Renaturierung von Grasland und 
Savannen in Argentinien, Kolumbien 
und Paraguay  - Vorbereitungsphase 

- - 340.553,00 - - - - - 

BMUKN 1601 53205 PT-ZUG WWF Deutschland nein Umsetzung eines 
länderübergreifenden Luchs-
Aktionsplans mit Tschechien/ 

Implementation of a transboundary 
lynx action plan 

- - 100.511,12 100.863,77 40.653,90 - - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein SCP Asien Phase II – nachhaltiger 
Konsum und nachhaltige Produktion 

in Thailand und Kambodscha 

- - 202.773,45 915.979,55 843.134,00 687.876,00 237.865,00 - 

BMUKN 1601 68504 BFN WWF Deutschland nein Kein Kavaliersdelikt: Fortbildungen 
für Jurist:innen im Artenschutzrecht 

- - 7.554,63 72.545,03 80.000,00 - - - 

BMUKN 1604 53205 UM WWF Deutschland nein Nashörner schützen: 
Professionalisierung von und 

Kapazitätenaufbau für Wildhüter 
und Reservate in KwaZulu Natal, 
Südafrika, zum Schutz von Breit- 

- - 291.752,00 223.686,60 450.707,72 513.694,68 - - 
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und Spitzmaulnashörnern vor 
Wilderei 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein IN.FOR.BIO - Intakte und effektiv 
bewirtschaftete Wälder und 
Biodiversität als natürliche 

Barrieren zur Minderung des 
Klimawandels und des Risikos der 

Ausbreitung von Krankheitserregern 

- - 126.665,04 129.829,79 506.265,26 2.284.853,53 1.982.310,88 1.812.490,11 

BMUKN 1604 89402 BFN WWF Deutschland nein Kollektive Modelle zur Förderung 
der Biodiversität (KoMBi), 

Teilvorhaben: Verbundkoordination 

- - - 261.224,82 212.330,04 43.130,60 - - 

BMUKN 1601 68706 PT-ZUG WWF Deutschland nein Saubere Karibik: Ein integrierter, 
öffentlich-privater Ansatz zur 
Verringerung von Meeresmüll 

entlang der Karibikküste 
Guatemalas und Honduras 

- - - 235.062,90 1.427.420,10 1.574.936,00 1.405.573,00 - 

BMUKN 1601 68504 BFN WWF Deutschland nein Sustainable Finance - 
Nachhaltigkeitsrating für die 15 

größten Banken in Deutschland mit 
Fokus auf Biodiversität 

- - - 5.496,53 84.895,18 58.435,51 - - 

BMUKN 1604 89402 PT-ZUG WWF Deutschland nein WF: Erweiterung des 
Prozessschutzgebietes "Zerweliner 

Heide" durch Flächenzukauf aus 
privatem Waldbesitz 

- - - 2.937.600,00 - 190.876,12 - - 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Erhalt von wenig beachteten 
Ökosystemen: Schutz, Nutzung und 

Renaturierung von Grasland und 
Savannen in Argentinien, Kolumbien 

und Paraguay 

- - - - 945.677,00 1.918.597,00 1.748.818,00 1.219.724,00 

BMUKN 0903 89641 PT-ZUG WWF Deutschland nein Bekämpfung von Klimawandel und 
Biodiversitätsverlust 

- - - - 38.147,70 179.372,65 191.711,73 163.253,92 

BMUKN 1601 68504 UBA NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Demokratieförderung im 
Umweltschutz: Jugendliche 

gestalten Podcasts zu Themen der 
sozial-ökologischen Transformation 

der Gesellschaft 

24.100,00 71.200,00 38.600,00 - - - - - 
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BMUKN 1601 68504 UBA Kinder- und 
Jugendwerk der 
Naturfreunde, 

Verein zur 
Förderung der 

Naturfreundejugend 
Deutschlands e.V. 

nein Mitreden. Mitwirken. 
Mitbestimmen – Ein Jugendprojekt 
zum demokratischen Engagement 

für den Klimaschutz 

- - 20.000,00 60.000,00 20.000,00 - - - 

BMUKN 1601 53205 BMUKN Kinder- und 
Jugendwerk der 
Naturfreunde, 

Verein zur 
Förderung der 

Naturfreundejugend 
Deutschlands e.V. 

nein Teams for Future: Breitensport wird 
zum Nachhaltigkeits-Ort 

- - - 306.599,43 1.128.769,92 375.999,41 - - 

BMUKN 1604 89402 BFN Kinder- und 
Jugendwerk der 
Naturfreunde, 

Verein zur 
Förderung der 

Naturfreundejugend 
Deutschlands e.V. 

nein Handeln jetzt! Jugend aktiv für den 
Schutz biologischer Vielfalt. 

Schwerpunkt Kommunikation und 
Öffentlichkeitsarbeit 

- - - 62.836,63 177.565,39 164.650,39 184.225,39 178.510,39 

BMUKN 1601 68504 UBA Kinder- und 
Jugendwerk der 
Naturfreunde, 

Verein zur 
Förderung der 

Naturfreundejugend 
Deutschlands e.V. 

nein Jugendverbände für Demokratie im 
Umweltschutz: Ein Projekt zur 

Stärkung der 
Jugendumweltverbände gegen 

antidemokratische Interventionen 

- - - - - 71.176,77 72.436,77 - 

BMAS 1107 684084 BMAS Germanwatch e.V. nein NRO-Koodinierungsstelle NAP-
Branchendialoge 

174.900,56 142.906,44 164.856,60 190.463,95 185.718,15 187.524,84 170.000,00 150.000,00 

BMZ 2302 68471 BMZ Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein „Youth Hub zur COP 28 -  
Programmstrang 

"Entwicklungspolitische 
Zusammenhänge" 

- - - 3.968,56 - - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. 

nein Plattform2030 - 17.500,00 - - - - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. 

nein Wer kennt das SDG-Monitoring - 
Bildungsprojekt über die 

Indikatoren und Monitoring-

- - 17.500,00 - - - - - 
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Konzepte der 17 
Nachhaltigkeitsziele 

BMZ 2302 68471 BMZ Germanwatch e.V. nein Wandel in Bewegung setzen - Die 
Implementierung des Pariser 

Klimaabkommens und der 
Sustainable Development Goals 

voranbringen 

111.000,00 - - - - - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ Germanwatch e.V. nein Lebensmittel und Rohstoffe 
nachhaltig erzeugen und nutzen - 
die Verantwortung Deutschlands 

und Europas am Beispiel 
Landwirtschaft und Metalle 

170.000,00 210.000,00 170.000,00 - - - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ Germanwatch e.V. nein Vergrößere Deinen Handabdruck - 
lass niemanden zurück! 

 
 - Increase your Hand Print and 

leave no one behind! 

- 120.000,00 134.124,00 93.120,00 - - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ Germanwatch e.V. nein Globale Nachhaltigkeitsziele in 
Zeiten von Krieg und Krisen – 

Motivation für die Umsetzung bis 
2030 im Austausch mit dem Süden 

- - - 178.500,00 206.000,00 221.000,00 - - 

BMZ 2302 68471 BMZ Germanwatch e.V. nein Globale Transformation 
mitgestalten & beschleunigen: 

Dialog fördern - Menschen 
ermächtigen – 

Entscheidungsträger:innen 
einbinden 

- - - - 75.000,00 75.000,00 75.000,00 - 

BMZ 2310 68701 BMZ Germanwatch e.V. nein Paris-Konformität von 
Entwicklungsbanken stärken 

420.000,00 499.968,00 579.999,29 - - - - - 

BMZ 2310 68701 BMZ Germanwatch e.V. nein Ausrichtung der multilateralen 
Entwicklungsbanken am 

Übereinkommen von Paris 

- - - 750.000,00 750.000,00 - - 
 

BMZ 2310 68701 BMZ Germanwatch e.V. nein G7-G20-Track 2-Dialog - - 849.432,60 - - - - 
 

BMZ 2310 68701 BMZ Germanwatch e.V. nein Energietransformation und 
Dekarbonisierung in den westlichen 

Balkanstaaten 

- - 50.000,00 250.000,00 400.000,00 350.000,00 500.000,00 500.000,00 
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BMZ 2302 68771 BMZ Germanwatch e.V. nein Multi-Akteurs Partnerschaft (MAP) 
zu klimabedingten Schäden und 

Verlusten (L&D), Einrichtung eines 
nationalen L&D-Mechanismus in 

Bangladesch 

- - - 255.525,12 289.687,87 314.731,39 146.251,44 - 

BMZ 2302 68776 BMZ Germanwatch e.V. nein Eine gestärkte 
Multiakteurspartnerschaft aus 

Zivilgesellschaft und ukrainischen 
Kohleregionen als Treiber für eine 

gerechte Transformation und Paris-
kompatible Energiewende in der 

Ukraine 

158.342,00 247.506,00 229.214,00 201.011,00 - - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Biodiversität und 
Ernährungssicherheit 

5.500,00 - - - - - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Global unterwegs  - Tourismus im 
Globalen Süden, ein Spannungsfeld 
zwischen Klimaschutz, Begegnung 

und wirtschaftlichen 
Abhängigkeiten 

- 11.500,00 13.500,00 - - - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Frieden geht nur gemeinsam und 
global 

- - - 14.000,00 9.000,00 - - - 

BMZ 2302 68471 BMZ NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Globaler Zusammenhalt durch 
Engagement 

- - - - - 7.000,00 13.000,00 - 

BMZ 2302 68771 BMZ NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Aufforstung von Mangroven und 
Stärkung der lokalen Kapazitäten 

zum Mangrovenschutz zur 
Sicherung der Lebensgrundlage für 

Menschen in Küstengebieten in 
Senegal und Gambia als Beitrag zum 

Klimaschutz 

20.576,00 30.560,00 19.539,00 - - - - - 

BMZ 2302 68776 BMZ NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Stärkung der Arbeit von 
Basisgruppen der "Breiten 
Bewegung für Würde und 

Gerechtigkeit" für eine nachhaltige 
Gemeindeentwicklung Honduras 

21.086,00 21.773,00 14.603,00 - - - - - 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Grüne Küsten für Westmadagaskar 124.988,00 135.623,00 144.438,00 56.698,00 93.671,00 - - - 
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BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Empowering communities - Kaffee 
als Modell für regionale grüne 

Entwicklung  Äthiopien 

180.000,00 405.000,00 453.028,00 135.000,00 - - - - 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein AfriEvolve - Kapazitätsentwicklung 
für grüne NROs in Afrika 

- 400.000,00 400.000,00 400.466,00 - - - - 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Gemeindebasierter Naturschutz und 
Klimaanpassung als Beitrag zur 

Armutsbekämpfung in Armenien 

- 52.295,88 218.981,88 40.475,37 80.000,00 - - - 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Gemeinde-Waldbewirtschaftung 
und Verbesserung der 

Lebensgrundlagen in der 
Pufferregion des Cross River 

Nationalparks in Nigeria 

- - 106.673,00 229.162,30 174.879,05 89.991,15 - - 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Nachhaltiges Fischereimanagement 
im Herzen des Korallendreiecks in 

Indonesien 

- - 89.991,00 164.031,00 246.642,00 225.951,00 - - 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Nachhaltige Wirtschaftsentwicklung 
und Mangrovenschutz im Golf von 

Tomini, Indonesien. 

- - 77.814,00 170.784,00 218.898,00 187.389,00 - - 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Lake Tana Stakeholder-Allianz - Für 
ökologischen Erhalt und nachhaltig-

ökonomische Entwicklung 

- - - 360.676,00 455.698,80 709.626,60 409.352,00 64.646,00 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Green Change: Frauen und 
Jugendliche als Schlüssel-Akteure 

für einen sozial-ökologischen 
Wandel im Yayu-Biosphärenreservat 

- - - - 202.000,00 428.000,00 378.000,00 252.000,00 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein AfricElle: Frauen als Champions für 
Agroforstwirtschaft, Biodiversität 
und Naturschutz im Umfeld von 

Schutzgebieten in Afrika 

- - - - 300.000,00 500.000,00 470.000,00 180.000,00 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Gemeindebasiertes 
Abfallmanagement im Kafa-

Biosphärenreservat.Äthiopien 

- - - - 30.669,00 59.799,00 - - 

BMZ 2302 68776 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein "Inklusive und nachhaltige 
Wertschöpfungsketten zur 

Steigerung der Resilienz in der 
Mongolei" 

- - - - 59.880,88 118.627,58 95.844,80 27.490,41 
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BMZ 2310 68701 BMZ Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein IKU - ForestConnect: 
Waldlandschaften als Garant für 
Klima- und Ökosystemresilienz 

- - - 80.493,00 256.500,00 225.000,00 240.000,00 - 

BMZ 2310 68701 BMZ WWF Deutschland nein Multi-Akteurs-Partnerschaft 100% 
erneuerbare Energien für alle 

665.000,00 1.000.000,00 835.000,00 544.783,00 - - - - 

BMZ 2310 68701 BMZ WWF Deutschland nein Mangrovenschutz 
Save our mangroves now 2.0 

1.250.000,00 1.000.000,00 1.250.000,00 - - - - - 

BMZ 2310 68701 BMZ WWF Deutschland nein Mangrovenschutz 
Save our mangroves now 3.0 

- - - 1.000.000,00 1.250.000,00 1.250.000,00 - - 

BMZ 2302 68771 BMZ WWF Deutschland nein Stärkung von Nahrungssicherheit 
und Resilienz ländlicher Gemeinden 

am Xe-Banghien-Fluss durch 
biodiversitäts-erhaltendes Fischerei-

Co-Management, Laos / LDC 

- 74.524,00 319.811,81 230.463,00 146.504,00 150.000,00 - - 

BMZ 2302 68771 BMZ WWF Deutschland nein Stärkung der Zivilgesellschaft für 
nachhaltigen Lebensunterhalt 
vulnerabler Gemeinden in der 
Region Tanintharyi, Myanmar 

- 70.532,00 359.520,00 286.208,00 220.783,00 98.513,00 - - 

BMZ 2302 68771 BMZ WWF Deutschland nein Unganisha: Masterplan und Modelle 
für ein groß angelegtes 
grenzüberschreitendes 
Landschaftsschutz- und 

nachhaltiges 
Entwicklungsprogramm / Tansania 

- - 615.853,00 1.960.132,50 2.184.138,49 1.739.876,00 - - 

BMZ 2302 68771 BMZ WWF Deutschland nein Globalprogramm: Nachhaltige 
Mangrovennutzung im Westlichen 

Indischen Ozean / Tansania 

- - - 1.799.130,00 1.344.837,00 1.281.551,00 114.480,00 - 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Globalprogramm: 
Menschenrechtliche Sorgfaltspflicht 

im Kongobecken - Stärkung der 
Rechte von indigenen und lokalen 

Gemeinden (IPLC) in und um 
Schutzgebiete 

350.000,00 911.897,07 1.078.050,50 559.359,70 40.583,09 - - - 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Globalprogramm - 
Ernährungssicherung und 

Lebensraumschutz im 
grenzübergreifenden Kavango-

Zambesi Schutzgebietsnetzwerk 
(KAZA) Sambia 

- 794.676,00 887.683,00 1.213.519,00 1.803.621,00 - - - 
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BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Unterstützung nachhaltiger und 
fairer Thunfischfischereien im 

Westlichen und Zentralen Pazifik II / 
Indonesien 

- 266.851,04 727.099,27 579.825,44 451.224,25 - - - 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Nachhaltiges 
Mangrovenmanagement und 

Gemeindeentwicklung im 
Indusdelta II / Pakistan 

- 114.463,80 654.934,05 251.837,10 428.625,15 60.341,51 - - 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Schutz indigener und traditioneller 
Völker Brasiliens 

- 512.581,00 1.596.187,00 1.508.905,00 952.208,00 130.000,00 - - 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Resiliente lokale Gemeinden und 
Ökosysteme in der ostindischen 

Himalaya-Region 

- - 90.000,00 110.000,00 210.000,00 340.000,00 - - 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Territorien des Lebens: 
Biokultureller Erhaltung und "One 

Health Ansatz" im kolumbianischen 
Amazonasgebiet 

- - - 759.568,95 1.033.780,76 870.412,50 301.743,90 - 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Verbesserung der 
Einkommenssicherheit von 

Kleinbäuer:innen im 
Baumwollanbau in Indien und 

Pakistan 

- - - 169.602,00 471.066,00 884.873,00 733.348,00 444.712,00 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Auf dem Weg zu einem 
partizipativem Wassermanagement 

im Tapajós Basin, Brasilien 

- - - 116.455,00 370.614,00 310.145,00 200.536,00 - 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Resiliente Lebensgrundlagen für 
indigene Iban-Gemeinden in Ulu 

Sungai Menyang, Malaysia 

- - - 87.968,85 155.770,00 417.781,36 250.588,94 155.531,67 

BMZ 2302 68776 BMZ WWF Deutschland nein Amazonas-Kakao & Frieden 
Kolumbien: Verbesserte 

Lebensbedingungen ländlicher 
Gemeinden durch agrarökol. 

Kakaoanbau und entwaldungsfreie 
Lieferketten 

- - - 101.178,00 827.424,90 1.099.999,10 594.628,00 76.770,00 

BMFTR 3003 54101 PT-DLR Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein FLOW.de_Teilvorhaben BUND: 
Citizen Scientists erforschen 

bundesweit die Pestizidbelastung 
und die Insektendiversität kleiner 

Fließgewässer 

- 77.229,30 105.457,60 100.902,60 5.508,30 - - - 
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BMFTR 3004 54101 PT-VDI/VDE-IT Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Regionale 
Wertschöpfungs- und 

Nachhaltigkeitseffekte digitaler 
Plattformsysteme für zukünftige 
Grundversorgung von Ernährung 
und Mobilität - regGEM:digital; 

Teilvorhaben: Screening, Fallstudien 
und Empfehlungen 

100.000,00 70.006,76 - - - - - - 

BMFTR 3004 54101 PT-VDI/VDE-IT Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Regulatorische 
Experimentierräume für die 

reflexive und adaptive Governance 
von Innovationen - REraGI; 

Teilvorhaben: Regulatorische 
Experimentierräume - 

Konzeptionelle Grundlagen und 
Anforderungen in der Praxis 

40.150,98 9.352,07 - - - - - - 

BMFTR 3003 54101 PT-DLR Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Perspektivwechsel Bioökonomie, 
Teilprojekt BUND 

78.786,00 49.203,51 - - - - - - 

BMFTR 3004 68702 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Wissenschaftlerinnen für die 
Wiedernutzung von Wasser durch 

Managed Aquifer Recharge in 
Nordafrika 

- 48.671,59 - - - - - - 

BMFTR 3004 68512 PT-VDI Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein S:NE - Systeminnovation für 
Nachhaltige Entwicklung - Transfer 

als Lernprozess in der Region, 
Teilvorhaben Öko-Institut e.V. 

58.264,07 69.213,39 16.256,53 - 29.289,19 - - - 

BMFTR 3003 68510 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Engagement für 
nachhaltiges Gemeinwohl. 
Teilprojekt: Nachhaltiges 

Gemeinwohl durch nationale 
Partizipationsverfahren und 

Chancen für dezentrales 
Engagement in beteiligungsfernen 

Gruppen 

57.286,09 71.419,43 133.785,92 27.006,93 - - - - 

BMFTR 6092 68304 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Fab4LiB - Erforschung von 
Maßnahmen zur Steigerung der 

Material- und Prozesseffizienz in der 
Lithium-Ionen-

Batteriezellproduktion über die 
gesamte Wertschöpfungskette 

700,28 - - - - - - - 
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BMFTR 6092 68304 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein greenBattNutzung - Begleitprojekt 
Batterielebenszyklus 

- - 42.167,63 83.503,04 85.689,33 23.481,00 - - 

BMFTR 6092 68304 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein ProMotion – Entwicklung und 
Validierung eines Prototypen-

Reaktors zur Mischungsoptimierten 
Thermischen Konditionierung von 

EoLLIB- Materialien 

- - - - - 3.000,00 37.000,00 16.183,00 

BMFTR 3004 68540 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt Zukunftsstadt: 
Urbane Resilienz gegenüber 

extremen Wetterereignissen – 
Typologien und Transfer von 

Anpassungsstrategien in kleinen 
Großstädten und Mittelstädten 
(ExTrass) - Teilprojekt 3: Entry 

Points der Klimaanpassung in die 
Stadtplanung 

62.221,64 74.020,27 - - - - - - 

BMFTR 3004 68532 PT-DLR Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein BiodivERsA-Verbund: Lokale grün-
blaue Infrastrukturen für sozio-
ökologische Systeme (ENABLE). 

Teilprojekt 2: Kulturelle 
Wahrnehmung und Werte 

105.046,28 - - - - - - - 

BMFTR 3004 68532 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein BiodivRestore: Integration von 
Natur in die urbane Hydrologie, 

Ökologie und Gesellschaft (NICHES) 

- - 52.100,00 76.277,25 132.270,58 49.500,00 2.422,17 - 

BMFTR 3004 68532 PT-J WWF Deutschland nein BiodivMon: Länderübergreifende 
Biodiversitäts- und 

Ökosystemuntersuchungen von 
Teichlandschaften in Europa 

(TRANSPONDER) - Stakeholder-
Netzwerk und Datenmanagement 

- - - - 7.007,00 18.018,00 25.025,00 26.026,00 

BMFTR 3004 68541 PT-VDI Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Pilotvorhaben zur 
Regulatorik für Fusionsanlagen 

(ReFus) - Teilvorhaben: Regulatorik 
von Fusionsanlagen – 
Sicherheitstechnische, 
Nichtverbreitungs- und 

Entsorgungsaspekte 

- - - - - 100.000,00 100.000,00 98.500,00 
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BMFTR 3004 68541 PTKA Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt TRANS-LARA: 
Transport- und Transferverhalten 
langlebiger Radionuklide entlang 
der kausalen Kette Grundwasser-
Boden-Oberfläche-Pflanze unter 

Berücksichtigung langfristiger 
klimatischer Veränderungen, 

Teilprojekt E 

83.805,41 54.787,91 - - - - - - 

BMFTR 3004 68501 PT-GRS Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein VP: Recycling von 
Technologiemetallen aus dem 

Rückbau kerntechnischer Anlagen 
unter Berücksichtigung 

strahlenschutzrechtlicher Vorgaben 
(RecTecKA) - TP: 

Projektkoordination sowie 
ökologische und radiologische 

Bewertungen 

- 61.386,92 155.432,09 200.804,74 128.763,23 - - - 

BMFTR 3004 68501 PT-GRS Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein VP: Transfer langlebiger 
Radionuklide aus der vadosen Zone 

in die Rhizosphäre und deren 
Aufnahme in Pflanzen unter 

Berücksichtigung mikrobiologischer 
Prozesse - TP: Radioökologische 

Modellierung 

- - - 42.030,73 97.833,57 87.800,83 97.247,45 - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt: Umweltpolitische 
Instrumente zur Vermeidung von 

Rebound-Effekten (ReInCent) - 
Teilprojekt A: Politik 

150.000,00 150.000,00 97.051,89 - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein SÖF-Biodiwert: Hebel und 
Potenziale in der gemeinsamen 

Agrarpolitik für eine bessere 
Unterstützung von grüner 

Infrastruktur, Biodiversität und 
Ökosystemleistungen (CAP4GI) 

6.000,00 40.000,00 29.138,79 - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt: Hebel und 
Potenziale in der gemeinsamen 

Agrarpolitik für eine bessere 
Unterstützung von grüner 

Infrastruktur, Biodiversität und 
Ökosystemleistungen Teilprojekt 1: 

Projekt- und 
Forschungskoordination 

- 5.468,21 76.000,00 98.000,00 148.408,65 10.887,22 - - 
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BMFTR 3004 68543 PT-DLR Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Zirkuläre Wohnraumnutzung: 
kommunale Strategien, 

Erfolgsfaktoren, Effekte. Teilprojekt 
C: Transfer, Stakeholder, 

Kommunikation 

- - - - - 30.000,00 66.000,00 40.000,00 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. 

nein Verbundprojekt: Hebel und 
Potenziale in der Gemeinsamen 

Agrarpolitik für eine bessere 
Unterstützung von grüner 

Infrastruktur, Biodiversität und 
Ökosystemleistungen Teilprojekt 5: 

Kommunikation und 
Politikempfehlungen 

- - 31.196,27 32.100,00 32.379,27 - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Transformative 
Strategien einer integrierten 

Quartiersentwicklung (TRASIQ2). 
Teilprojekt A: 

Maßnahmenerprobung 

113.857,42 - - - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Transformative 
Strategien einer integrierten 

Quartiersentwicklung (TRASIQ2). 
Teilprojekt A: 

Maßnahmenerprobung 

40.393,70 121.536,85 148.124,13 - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein WohnMobil - Untersuchung, 
Systematisierung und Schaffung von 
Wissenstransfer bei der Gestaltung 

innovativer Wohn- und 
Mobilitätsdienstleistungen. 
Teilprojekt 2: Ökologische 

Wirkungen. 

22.894,23 - - - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Trafo 3.0 - Gestaltungsmodell für 
sozialökologische 

Transformationsprozesse in der 
Praxis: Entwicklung und Erprobung 

in drei Anwendungsfeldern 

205.715,44 - - - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Ganzheitliches Management von 
Energie- und Ressourceneffizienz in 
Unternehmen (MERU) - Teilprojekt 

4: Unternehmensfallstudien, 
Projektsynthese und Empfehlungen 

99.000,00 81.322,74 64.589,40 37.300,26 - - - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Weiterentwicklung einer 
Nachhaltigkeits-

Bewertungsmethode auf Basis der 
Nachhaltigkeitsziele der Vereinten 

Nationen (Agenda 2030) - 
Teilvorhaben B: Weiterentwicklung 
Teilmethode Benefit und Software 

100.159,56 - 20.215,32 - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein SÖF-Biodiwert: 
Gestaltungsoptionen für 
ökonomisch tragfähige 
biodiversitätsfördernde 

Milchproduktionssysteme in den 
Bio-Musterregionen Freiburg und 

Ravensburg 

- 76.104,92 3.856,17 - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein SÖF-Biodiwert: Entwicklung eines 
Nachhaltigen Lebensmittelgesetztes 

(NLG) als Analogie zum 
Erneuerbaren Energie Gesetz (EEG) 

der Energiewirtschaft 

8.784,76 52.900,82 11.103,13 - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: 
Gestaltungsoptionen für 
ökonomisch tragfähige 
biodiversitätsfördernde 

Milchproduktionssysteme in den 
Bio-Musterregionen Freiburg und 

Ravensburg. Teilprojekt A: 
Ökobilanzen, Zukunftsbilder, 

Gestaltungsoptionen und 
Gesamtkoordination 

- - 101.728,08 137.731,06 170.674,82 95.775,34 - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Entwicklung eines 
Nachhaltigen Lebensmittelgesetzes 

(NLG) als Analogie zum 
Erneuerbaren Energie Gesetz (EEG) 
der Energiewirtschaft Teilprojekt A: 

Instrumentenentwicklung, 
Überprüfung, Ausgestaltung und 

Vereinbarkeit 

- - 95.576,12 173.586,64 191.016,22 131.507,97 - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Die Rolle von Energiesuffizienz in 
Energiewende und Gesellschaft - 

Teilprojekt 3: Wirkungsketten von 
Suffizienz 

40.000,00 20.145,92 116.497,47 121.918,04 156.531,45 165.890,58 - - 
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BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Plattform 
tdAcademy für Transdisziplinäre 

Forschung und Studien. Teilprojekt 
4: Neue Formate 

11.845,98 67.531,74 85.197,36 108.068,01 - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein tdAcademy II - Plattform tdAcademy 
für Transdisziplinäre Forschung und 

Studien (Phase 2), Teilprojekt D: 
Neue Formate und Synthese 

- - - 30.000,00 130.679,35 17.000,00 7.733,61 - 

BMFTR 3004 68543 PT-VDI WWF Deutschland nein Verbundprojekt: Polyesterfasern - 
Reduktion der Mikropartikel-
Freisetzung und Stoff-Strom-

Analyse in der Umwelt - 
Teilvorhaben: Andere 

Umweltthemen mit Bezug, 
Einbindung von Stakeholdern und 

Kommunikation zum Abschluss 

32.965,85 14.671,64 - - - - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben ARIADNE: 
Evidenzbasiertes Assessment für die 

Gestaltung der deutschen 
Energiewende - Teilvorhaben E0 

69.500,00 124.095,86 98.651,48 82.781,08 - - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben ARIADNE2: 
Kopernikus-Projekt Ariadne - 

Evidenzbasiertes Assessment für die 
Gestaltung der deutschen 

Energiewende auf dem Weg zur 
Klimaneutralität - Teilvorhaben E0 

- - - 31.070,25 67.629,61 108.879,61 106.029,85 - 

BMFTR 3004 68541 PT-DLR Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbundvorhaben P2X-2: 
Erforschung, Validierung und 

Implementierung von "Power-to-X" 
Konzepten - Teilvorhaben C1-2 

90.780,57 98.167,35 52.150,02 - - - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundvorhaben ENSURE3: Neue 
EnergieNetzStruktURen für die 
Energiewende – Teilvorhaben 

Deutsche Umwelthilfe e.V. (DUH) 

- - - 45.949,46 108.272,13 117.592,74 71.693,58 - 

BMFTR 3004 68541 PT-DLR Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundvorhaben ENSURE: Neue 
EnergieNetzStruktURen für die 
Energiewende - Teilvorhaben 

Deutsche Umwelthilfe 

119.664,17 168.979,31 162.987,60 54.572,39 - - - - 
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BMFTR 3004 68541 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben ARIADNE: 
Evidenzbasiertes Assessment für die 

Gestaltung der deutschen 
Energiewende - Teilvorhaben 

Ecologic Institut 

14.705,87 36.933,66 51.933,66 47.759,08 15.161,81 - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben ARIADNE2: 
Evidenzbasiertes Assessment für die 

Gestaltung der deutschen 
Energiewende Teilvorhaben: 

Ecologic Institut im 
Verbundvorhaben Ariadne: 

Vernetzung der Ariadne-Forschung 
mit dem Europäischen Diskurs 

- - - 8.444,22 137.580,17 178.869,79 61.909,44 42.978,18 

BMFTR 3004 68541 PT-J Germanwatch e.V. nein Verbundvorhaben ENSURE: Neue 
EnergieNetzStruktURen für die 
Energiewende – Teilvorhaben 

Germanwatch 

157.734,97 172.406,75 172.301,27 111.898,52 - - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Germanwatch e.V. nein Verbundvorhaben ENSURE3: Neue 
EnergieNetzStruktURen für die 
Energiewende – Teilvorhaben 

Germanwatch 

- - - 67.398,91 174.980,31 179.792,70 77.828,29 - 

BMFTR 6092 68502 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben H2Giga_QT3.1_ 
ReNaRe: Recycling - Nachhaltige 

Ressourcennutzung, Teilvorhaben: 
Digitalisierung der Stoffströme 

Ökobilanzierung 

- 10.715,93 53.896,23 114.931,59 104.666,93 54.067,75 102.000,00 - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben ENSURE: Neue 
EnergieNetzStruktURen für die 

Energiewende 

167.853,77 - - - - - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben ENSURE: Neue 
EnergieNetzStruktUren für die 

Energiewende – Teilvorhaben Öko-
Institut 

143.966,90 366.533,47 333.257,54 414.077,46 148.648,38 - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben ENSURE3: Neue 
EnergieNetzStruktURen für die 

Energiewende – Teilvorhaben Öko-
Institut 

- - - - 246.162,45 276.245,63 338.642,00 97.846,60 

BMFTR 3004 68541 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben P2X-2: 
Erforschung, Validierung und 

16.303,47 16.539,15 11.239,52 5.305,50 - - - - 
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Implementierung von "Power-to-X" 
Konzepten – Teilvorhaben H0-2 

BMFTR 3004 68541 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben ENavi: 
Energiewende-Navigationssystem 

zur Erfassung, Analyse und 
Simulation der systemischen 

Vernetzungen - Teilvorhaben L0 

48.166,98 - - - - - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben ARIADNE: 
Evidenzbasiertes Assessment für die 

Gestaltung der deutschen 
Energiewende – Teilvorhaben F0 

8.782,86 32.871,66 31.847,22 14.431,55 12.986,29 - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben ARIADNE2: 
Evidenzbasiertes Assessment für die 

Gestaltung der deutschen 
Energiewende auf dem Weg zur 

Klimaneutralität -Teilvorhaben: F0-2 

- - - - 93.238,87 105.166,74 21.039,00 99.452,04 

BMFTR 3004 68541 PT-J WWF Deutschland nein Verbundvorhaben P2X-2: 
Erforschung, Validierung und 

Implementierung von "Power-to-X" 
Konzepten – Teilvorhaben O0-2 

206.640,92 86.840,92 618.164,07 133.284,03 109,43 - - - 

BMFTR 3004 68541 PT-J WWF Deutschland nein Verbundvorhaben P2X-3: 
Erforschung, Validierung und 

Implementierung von "Power-to-X" 
Konzepten – Standortanalyse und -

bewertung (SOAB): 
Weiterentwicklung von 

Nachhaltigkeitskriterien für den 
Import und Export von PtX-

Produkten. Capacity Building: 
Aufbau von Wissen und 

Kompetenzen zu PtX. 

- - - - 192.045,47 307.586,94 326.715,26 256.161,97 

BMFTR 3004 68541 PT-J WWF Deutschland nein Verbundvorhaben SynErgie: 
Synchronisierte und 

energieadaptive Produktionstechnik 
zur flexiblen Ausrichtung von 
Industrieprozessen auf eine 

fluktuierende Energieversorgung. 
Teilprojekt: E0_WWF 

8.265,62 - - - - - - - 
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BMFTR 3004 68540 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Ökonomie des Klimawandels - 
Verbundprojekt: Entwicklung von 
Transformationspfaden zu einer 
emissionsneutralen Gesellschaft 

(DIPOL) - Teilprojekt 2: Stakeholder-
Dialog 

73.796,54 37.998,63 - - - - - - 

BMFTR 3004 68540 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Ökonomie des Klimawandels - 
Verbundprojekt: Klima-
Wirkungsketten in einer 
globalisierten Welt: eine 

Herausforderung für Deutschland 
(CLIC) - Teilprojekt 1: Grundlagen, 

Fallstudien und Empfehlungen 

57.937,93 27.650,87 7.149,76 - - - - - 

BMFTR 3004 68540 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt Zukunftsstadt: 
Monitoring von 

Anpassungsmaßnahmen und 
Klimaresilienz in Städten 

(MONARES) – Teilprojekt 1: 
Grundlagen, Pilotanwendung, 

Kommunikation und Koordination 

111.467,51 - - - - - - - 

BMFTR 0903 68608 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt Zukunftsstadt 
(Umsetzungs- und 

Verstetigungsprojekt): Monitoring 
von Anpassungsmaßnahmen und 

Klimaresilienz in Städten 
(MONARES2) - Teilprojekt 1: 

Transfer und Erweiterung des 
Indikatorensets, Kommunikation 

und Koordination 

- 105.591,53 92.423,35 22.946,78 - - - - 

BMFTR 3004 68540 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt CDR: Politik und 
Ethik der CO2-Entnahme (CDR-PoEt) 

- Teilprojekt 3: Stakeholder-
Einbindung 

- - 76.002,28 123.997,62 41.659,64 100.485,99 - - 

BMFTR 3004 68540 PT-DLR Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein CLIENT II - Verbundprojekt 
Klimaanpassung: Anpassung an 

Trockenheit und Auswirkungen von 
El Niño im zentralen Hochland in 

Vietnam (Drought-ADAPT) - 
Teilprojekt 6: 

Handlungsempfehlungen für 
bessere Rahmenbedingungen bzgl. 

Wassermanagement/Landwirtschaft 

- 5.000,00 72.000,00 47.824,23 53.432,92 44.403,85 - - 
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und Entwicklung einer 
prototypischen Klimadienstleistung 

BMFTR 3004 68540 PT-DLR Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein ERA4CS-Verbundprojekt: Innovation 
bei der Bereitstellung von 
Klimadiensten (INNOVA) – 

Teilprojekt 2: Neueste Analyse von 
Klimarisiken und der 

Pfadabhängigkeiten (Innovation – 
Hub Kiel) 

54.352,83 36.123,25 - - - - - - 

BMFTR 3004 68543 PT-DLR Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Wissenschaftliche Koordination des 
Förderschwerpunktes Nachhaltiges 
Wirtschaften (NaWiKo); Teilprojekt 

A: Vernetzung und Koordination 

56.596,89 - - - - - - - 

BMFTR 3004 68540 PT-DLR WWF Deutschland nein Ökonomie des Klimawandels - 
Verbundprojekt: 

Klimaberichterstattung als 
Instrument zur CO2-Reduktion 

(CRed) – Teilprojekt 4: "Praktische 
Implikationen und Dissemination 

Teil 1" 

45.083,64 29.825,81 - - - - - - 

BMFTR 3004 68542 PTKA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Water JPI - Joint Call 2017 - 
Transnationales Verbundvorhaben: 

SMART-Control - Intelligentes 
Framework zur 

Echtzeitüberwachung und -
steuerung von Prozessen in 

Grundwasseranreicherungsanlagen 
- Teilvorhaben 3: Kapazitätsaufbau 

und Anwendungsübertragung 

25.346,04 27.613,70 15.660,26 - - - - - 

BMFTR 3004 68544 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Küstenmeerforschung: BluEs - 
Blue_Estuaries - Nachhaltige Ästuar 
Entwicklung unter Klimawandel und 

anderen Stressoren; Vorhaben: 
Dialog mit Stakeholdern zum 

- 53.988,83 80.811,31 52.701,71 28.730,80 - - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

nachhaltigen Gebrauch von 
Ästuaren 

BMFTR 3004 68544 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Küstenpiraten - Plastic Pirates 
deutsche Küste - 

sozialwissenschaftliche Forschung 

- - - 20.000,00 72.530,64 50.000,00 20.000,00 74.616,88 

BMFTR 3004 68544 PT-J WWF Deutschland nein Polarregionen im Wandel 1: 
SQUEEZE - Schutz der 

schwindenden Arktischen Tundra - 
Potential, Planung und 

Kommunikation; Vorhaben: 
Förderung des Dialogs zwischen 
Wissenschaft und Gesellschaft 

- - - - 30.000,00 70.000,00 67.152,49 - 

BMFTR 3004 68340 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein BonaRes - (Modul A, Phase 2): Soil3-
II - Nachhaltiges 

Unterbodenmanagement, 
Teilprojekt F 

113.023,13 109.085,41 - 35.457,00 - - - - 

BMFTR 3004 68340 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein BonaRes – Modul A (Phase 3), Soil3-
III: Nachhaltiges 

Unterbodenmanagement, 
Teilprojekt F 

- - 26.435,58 109.120,31 149.988,01 27.862,10 37.000,00 
 

BMFTR 3004 68340 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Bioökonomie als gesellschaftlicher 
Wandel, Modul 2 (1): Bio-Macht - 

Bioökonomische Macht in globalen 
Lieferketten – Ansätze, 

Auswirkungen und Perspektiven von 
Zertifizierung und Sorgfaltspflichten 

für biogene Massenrohstoffe; 
Teilprojekt B 

60.532,31 41.262,19 - - - - - - 

BMFTR 3004 68340 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Monitoring Bioökonomie: SYMOBIO 
- Systemisches Monitoring und 

Modellierung der Bioökonomie - TP 
Öko-Institut 

81.101,29 66.041,94 34.163,49 - - - - - 

BMFTR 3004 68340 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Monitoring Bioökonomie: SYMOBIO 
2.0 – Konsolidierung des 

Systemischen Monitorings und der 
Modellierung der Bioökonomie – TP 

Öko-Institut 

- - 55.428,04 71.132,71 87.304,78 42.616,23 - - 
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BMFTR 3004 68340 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Vorbereitung eines systemischen 
Monitorings der Bioökonomie in 
Deutschland (SYMOBIO 2Plus) - 

Teilvorhaben Öko-Institut 

- - - - - 40.000,00 70.000,00 64.933,00 

BMFTR 3004 68542 PTKA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein WaX - Verbundprojekt 
SpreeWasserN: Adaption an 
Wasser-Extremereignisse: 

Dürremanagement, integrierte 
Wasserbewirtschaftungskonzepte 

und verbesserte Wasserspeicherung 
in der Region Berlin-Brandenburg, 

Teilprojekt 8 

- - 25.000,00 70.591,12 59.711,34 37.809,54 - - 

BMFTR 3004 68542 PTKA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein GROW - Vernetzungs- und 
Transfervorhaben GROWnet 

270.809,07 139.509,25 5.721,68 - - - - - 

BMFTR 3004 68542 PTKA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein GROW - Verbundprojekt SPS-Blue 
Nile: Entwicklung und Praxistransfer 
eines Seamless Prediction Systems 

(SPS) zur 
Entscheidungsunterstützung für das 

grenzüberschreitende 
Wassermanagement des Blauen Nil, 

Teilprojekt 3 

- - 5.000,00 23.348,72 24.832,27 27.580,01 10.000,00 - 

BMFTR 3004 68542 PTKA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein PRIMA - Kooperationsprojekt 
AGREEMAR: Anpassungsfähige 

Vereinbarungen über die 
gemeinschaftlichen Vorteile von 

künstlicher 
Grundwasseranreicherung im 
Mittelmeerraum, Teilprojekt 2 

- - 55.000,00 39.404,11 48.592,25 35.643,64 - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein r4 - Wirtschaftsstrategische 
Rohstoffe: Theisenschlamm - 

Gewinnung wirtschaftsstrategischer 
Rohstoffe aus Stäuben der 

Kupferherstellung - Teilvorhaben 7: 
Nachhaltigkeitsaspekte und 

Akzeptanzfragen 

- - - - - - - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein CLIENT II - Client2works - 
Wissenschaftliches Begleitvorhaben 

zur Fördermaßnahme 

170.968,27 243.268,19 134.589,38 74.323,56 215.000,00 79.759,58 3.218,40 - 
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BMFTR 3004 68542 PTKA Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein WaX - Verbundprojekt AMAREX: 
Anpassung des Managements von 
Regenwasser an Extremereignisse, 

Teilprojekt 5 

- - 18.445,92 65.367,86 69.623,89 22.996,33 19.589,00 - 

BMFTR 3004 68542 PTKA Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein WaX - Verbundprojekt KliMaWerk: 
Nachhaltige Bewirtschaftung des 
Landschaftswasserhaushaltes zur 

Erhöhung der Klimaresilienz: 
Management und Werkzeuge, 

Teilprojekt 7 

- - 13.000,00 81.094,32 56.491,44 30.214,24 20.098,00 - 

BMFTR 3004 68542 PTKA Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein GROW - Verbundprojekt STEER: 
Erhöhung der 

STEuerungskompetenz zur 
ERreichung der Ziele eines 

integrierten Wassermanagements, 
Teilprojekt 2 

44.621,87 - 26.003,00 - - - - - 

BMFTR 3004 68542 PTKA Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Plastik - Wissenschaftliches 
Begleitvorhaben PlastikNet 

419.565,22 401.914,77 435.808,94 71.377,71 270.000,00 - - - 

BMFTR 3004 68704 PTKA Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Plastik - Verbundprojekt Plastic 
Pirates: Citizen-Science-Projekt der 

EU-Trio-Ratspräsidentschaft 
Deutschland-Portugal-Slowenien, 

Sampling in Deutschland, 
Teilprojekt 1 

40.000,00 166.418,19 128.002,76 - - - - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Stadt-Land-Plus – 
Verbundvorhaben: KOPOS - Neue 

Kooperations- und Poolingmodelle 
für nachhaltige Landnutzung und 

Nahrungsversorgung im Stadt-Land-
Verbund - Teilvorhaben 5: Transfer 

51.669,54 48.090,68 61.442,62 30.215,91 70.369,04 19.653,62 31.397,61 - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Zirkuläre Textilien: ZirTeNet - 
Vernetzungs- und Transfervorhaben 

zur BMBF-Fördermaßnahme 
Zirkuläre Textilien 

- - - - 66.593,76 200.000,00 200.000,00 283.406,24 

BMFTR 3004 68542 PTKA Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Methodenentwicklung für die 
ökologische Bewertung der 

Entsorgung gefährlicher Abfälle 
unter und über Tage und 

Anwendung auf ausgewählte 
Abfälle 

- - - - - - - - 
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BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Kommunen innovativ 
LebensRäume: Instrumente zur 

bedürfnisorientierten 
Wohnraumnutzung in Kommunen, 

TP 1 

60.567,68 37.576,71 - - - - - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Kommunen innovativ – ZUGG: 
Zukunft im ländlichen Raum 

gemeinsam gestalten - Perleberg 
und Wittenberge als Zukunftsorte 
zwischen den Metropolen Berlin 

und Hamburg entwickeln - 
Flächenpotentiale kreativ nutzen 

und Mobilität neu denken, 
Teilprojekt 1 

- 19.088,67 75.590,91 95.257,85 110.972,16 33.434,00 - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein CLIENT II - Verbundvorhaben: MoCa 
- Entwicklung einer 

Produktionskette für Seltenerd-
Elemente aus Tailings des 

ultramafischen Alkali-Karbonatit-
Komplexes Catalao/Goiás - 
Teilvorhaben 3: Ökobilanz 

111.771,20 113.030,21 - 39.621,00 - - - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein ReMin - Verbundvorhaben: SlagCEM 
- Hochwertige Zemente aus 

Stahlwerksschlacken und 
Rückgewinnung der 

Sekundärmetalle – TP 7: 
Ökobilanzielle Bewertung 

- 5.653,81 63.879,14 61.793,78 61.387,55 21.412,70 - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein ReMin - Verbundvorhaben: 
GipsRec2.0 - Technische 

Vorbereitung der 
Verfügbarmachung von 

Gipsfaserplatten und 
Synthesegipsen zur Herstellung von 

RC-Gips - TP 3: Ökologische 
Untersuchungen und Bewertungen. 

- 28.563,52 13.683,11 61.672,47 72.080,90 57.167,87 - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein KuRT (Konzeptphase): SyKuRA - 
Systemisches Kunststoffrecycling 

aus Altfahrzeugen 

- - 105.264,00 - - - - - 
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BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein KuRT Verbundvorhaben 
(Umsetzungsphase): CIRCUTRAY-UP 

- Innovative Technologien zur 
Umsetzung einer Kreislaufwirtschaft 

für PET-Schalen in der 
Lebensmittelverpackung; 

Teilvorhaben 7: Ökologische 
Bewertung 

- - - - 10.000,00 32.449,05 82.550,95 59.000,00 

BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein KMU-innovativ - Verbundvorhaben 
Ressourceneffizienz: UpcyclePET - 
Entwicklung innovativer Verfahren 
und Formulierungen zum Upcycling 

von PET-Flaschen- und Blister-
Rezyklaten für technisch 

hochwertige 
Kunststoffanwendungen, TV 2: 

Entwicklungsbegleitende 
Bewertung der 

Nachhaltigkeitsaspekte 

8.145,85 - - - - - - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein KMU-innovativ - Verbundvorhaben 
Ressourceneffizienz: 

UpcyclePETplus - Entwicklung eines 
dynamischen Upcycling-Verfahrens 
zur Nutzung unterschiedlicher PET-

Sekundärrohstoffquellen für 
technisch hochwertige 

Kunststoffanwendungen - 
Teilvorhaben 4: Ökologische 

Bewertung 

1.739,54 11.160,12 37.428,92 5.592,06 - - - - 

BMFTR 3004 68542 PT-J Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt TEA: OptInAquiFer; 
Vorhaben: Optimierung des 

Einsatzes von Aquiferspeichern in 
bestehenden Wärmenetzen 

- - 10.000,00 61.987,52 120.000,00 123.343,48 35.037,00 - 

BMFTR 3004 68704 PT-DLR Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt: Plastic Pirates – 
Citizen-Science-Projekt im Rahmen 

der EU-Trio-Ratspräsidentschaft 
Deutschland-Portugal-Slowenien; 

Teilvorhaben: Gestaltung der 
Webseite, Unterstützung bei der 

Überarbeitung von Materialien und 
Verbreitung der Ergebnisse 

117.777,78 65.222,22 208.623,80 101.985,73 - - - - 
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BMBFSFJ 1702 68404 BAFzA NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 
zusammen mit der 

Naturfreundejugend 
Deutschlands 

nein NaturSchutzRaum - 
Rechtsextremismusprävention im 

Natur- und Umweltschutz 

199.894,00 199.994,94 199.971,10 199.924,00 199.980,00 - - - 

BMBFSFJ 1702 68404 BAFzA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Stadt im Wandel - Wie wollen wir in 
Zukunft miteinander leben 

- - 108,00 - - - - - 

BMBFSFJ 1702 68404 BAFzA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Stadt im Wandel - Wie wollen wir in 
Zukunft miteinander leben - "Energy 

aus Wind, aktuelle Fakten und 
Zahlen" 

- - 108,00 - - - - - 

BMBFSFJ 1702 68404 BAFzA NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Kritische Umweltbildung: 
Esoterische Weltbilder und 

antidemokratische Tendenzen 

- - - - - 206.800,67 - - 

BMBFSFJ 1702 68404 BAFzA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Blended Learning für den 
Durchblick: Rechtsextreme 

Unterwanderung im Natur-, Klima-
und Umweltschutz stoppen - ein 

Projekt des BUND. 

- - - - - 249.820,20 - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: COreFAKTEN - 
Gesellschaftliche Akzeptanzfragen 

einer Reform der Energieabgaben, -
steuern und -umlagen mit CO2-

Bepreisung; Teilvorhaben: 
Verhaltensökonomie 

60.233,78 46.896,94 - - - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: KoWaP - 
Entwicklung eines neuen 

Planungsinstruments für die 
kommunale Wärmeleitplanung 

unter Verknüpfung von 
planungsrechtlichen und 

förderrechtlichen Elementen, 
Teilvorhaben: 

Sozialwissenschaftliche 
Untersuchungen 

23.000,00 59.746,46 54.256,84 - - - - - 
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BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: NeuralPower - 
Ein ganzheitlicher Ansatz der 
Zuordnung und Prognose von 

Energiebedarfen sowie Steuerung 
des Verbrauchs unter Nutzung 

künstlicher Intelligenz; 
Teilvorhaben: Handlungsrahmen 

und Verbreitung 

- 50.000,00 68.210,60 41.748,76 59.163,37 - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: EMUSE - 
Energiegenossenschaften als 

Multiplikator*innen für 
Energiesuffizienz; Teilvorhaben: Das 
Potential Nutzer*innen-zentrierter 
Energiesuffizienz-Kommunikation 

von Energiegenossenschaften 

- - 120.573,76 45.711,72 53,36 - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben ENRI - 
Entscheidungsfaktoren nachhaltiger 

Re-Investments in Unternehmen; 
Teilvorhaben A: Politische und 

wirtschaftliche 
Rahmenbedingungen 

- - 52.042,12 97.957,88 59.030,17 - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: INVEST - 
Investitionsplan zur Finanzierung 

der Wärmewende für 
einkommensschwache Haushalte; 
Teilvorhaben: Berlin/Brandenburg 

- - 75.977,13 60.255,10 43.127,34 2.342,62 - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: KoWaP-Pro - 
Instrumente zur Umsetzung der 
kommunalen Wärmeplanung - 

Integrierte Entwicklung 
ordnungsrechtlicher, prozess- und 

maßnahmenbezogener 
Lösungsansätze für die kommunale 

Wärmewende; Teilvorhaben: 
Sozialwissenschaftliche 

Untersuchungen. 

- - - 61.022,04 72.203,02 52.655,27 - - 
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BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: SCHACH - 
Scheitern als Chance für die 

Energiewende – Produktiv mit 
Konflikten und Widerständen bei 

der Umsetzung von 
Energiewendeprojekten umgehen; 

Teilvorhaben: Netzwerke und 
Governance-Strukturen 

- - - - 18.158,82 80.000,00 51.397,06 18.662,18 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: E-SKA 
Erfolgreiche 

Energiewendekooperationen 
horizontal skalieren; Teilvorhaben: 
Soziale und politische Kontexte von 

Dilemmata vor Ort 

- - - - - 40.000,00 40.000,00 40.000,00 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundvorhaben: 
Transform2Action - Syntrophe 

Untersuchung von Einflussfaktoren 
auf Entscheidungs- und 

Umsetzungsprozesse im Kontext der 
Entwicklung und Implementierung 

von Net-Zero Konzepten; 
Teilvorhaben: Perspektive der 

Organisation- und 
Managementtheorie 

- - - - - 80.000,00 70.000,00 11.640,10 

BMWE 0903 89641 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Basierend auf einem ganzheitlichen 
Ansatz entwickelt das Projekt 

bankfähige Geschäftsmodelle zum 
Biodiversitätsschutz und entwirft 

innovative, maßgeschneiderte 
Biodiversitäts-

Finanzierungsinstrumente. 

- 41.136,09 244.244,24 317.717,71 89.901,96 - - - 

BMWE 0903 89641 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Nationale Strategien zur 
Unterstützung lokaler Maßnahmen 
zur Minderung des Klimawandels 

und klimafreundlicher Entwicklung 
in Afrika und Südostasien: 

Internationaler Austausch und 
Lernen 

262.230,37 176.088,66 - - 2.977,97 - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt: NKI: Der 
Einzelhandel packt's an - die HDE 

Effizienz- und Klimaschutzoffensive 

41.285,00 - - - - - - - 
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BMWE 6092 68605 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt: NKI: 
Klimafreundlich investieren. 

Kommunales Divestment und Re-
Investment. 

91.248,00 - - - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt: NKI: LAND - KREIS - 
GEMEINDE - Klimaschutz strategisch 

planen, auf Wirtschaftlichkeit und 
Wertschöpfung setzen 

170.641,00 159.750,64 67.812,66 2.106,83 - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Verbundprojekt: NKI: Die 
Klimaschutzinitiative des Handels: 

Effizient handeln und das Klima 
schützen - Teilvorhaben 

Finanzierung 

- - - - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein NKI: Lokale Klimafonds: Gemeinsam 
für mehr regionalen Klimaschutz 

- 91.218,00 83.324,00 66.618,00 13.975,37 1.364,63 - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbundvorhaben: VerAGruen - 
Verwertung des Aufwuchses von 

vernässtem Grünland für die 
Erzeugung von regenerativer 

Energie sowie Kohlen zur CO2-
Speicherung; Teilvorhaben: 

Naturschutzfachliche Bewertung 

- - - - - 18.000,00 36.000,00 27.920,60 

BMWE 0903 68642 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Local Conference of Youth – Junge 
Klimakonferenz Deutschland 2020-

2025 

35.321,42 233.861,96 261.465,83 253.871,83 24.878,61 - - - 

BMWE 0903 68642 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Local Conference of Youth – Junge 
Klimakonferenz Deutschland 2024 

(LCOY Deutschland 2024) 

- - - - 259.828,96 - - - 

BMWE 0903 68642 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Local Conference of Youth – Junge 
Klimakonferenz Deutschland 2025 

- - - - - 397.698,03 - - 

BMWE 0903 89641 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Stärkung der Zivilgesellschaft bei 
der Umsetzung der nationalen 

Klimapolitik in Georgien, Kolumbien 
und der Ukraine 

679.264,34 625.716,90 509.455,49 755.819,79 874.823,89 - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein NKI: Klimafreundlicher Lieferverkehr 
für saubere und lebenswerte Städte 

53.483,43 25.975,57 - - - - - - 
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BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein NKI: Verbundvorhaben: Ökologisch-
soziales Modellprojekt Stiftungsdorf 
Ellener Hof / Ellener Feld / Blockdiek 

in Bremen (Ellener Hof) 

55.414,00 57.557,00 31.714,00 10.170,86 - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: Klasse Klima - 
Her mit der coolen Zukunft! 

196.568,57 193.198,43 - - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: KIM-
Klimaschutz is(s)t Mehrweg - 

Förderung von Mehrweg Take-away 
Angeboten in der multikulturellen 

Gastronomie 

28.114,00 27.227,00 14.875,00 - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein NKI: Klimabonus-ein innovatives 
System zur Belohnung von 

klimafreundlichem Handeln und zur 
wirksamen Förderung von 

Klimaschutzprojekten 

69.111,58 82.820,11 - 7.530,98 - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: KLIK green - 
ein Projekt zur Qualifizierung von 

Klimamanager*innen in 
Krankenhäusern und Reha-Kliniken 

187.433,37 181.696,63 20.919,86 32.145,44 - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein NKI: Nachhaltige Nachbarschaft – 
Die grüne Oase im 

Mädchen_kulturhaus im Stadtteil 
Ostertor Bremen (GRO) 

24.662,00 16.405,00 1.657,16 - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: Ökologisch-
soziales Modellprojekt Stiftungsdorf 
Ellener Hof / Ellener Feld / Blockdiek 

in Bremen (Ellener Hof) NKI: 

- 22.255,00 14.000,63 - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: Klimabonus - 
Ein integrales Gesamtkonzept zur 

Inwertsetzung von Klimaschutz 

- - - 67.938,00 96.097,00 93.289,00 13.725,00 - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein NKI: KlimaAUSbildung - - - 86.034,00 122.993,00 125.792,00 26.575,00 - 

BMWE 6092 68614 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Energieberatung für 
Nichtwohngebäude, Anlagen und 

Systeme (EBN) 

- - - - 1.700,00 - - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

BMWE 6092 89310 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Bundesförderung für effiziente 
Gebäude 

- - - 1.769,00 - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundvorhaben: EnOB: LezBAU - 
Lebenszyklusbilanzierung in frühen 

Bauphasen zur Analyse von 
Umweltauswirkungen; 

Teilvorhaben: Einbindung von 
Nutzer*innen und Stakeholdern 

- - - 66.500,00 65.134,11 94.470,52 - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: Klimaschutz 
zieht ein (KlimaZ) - Klimaschutz 

durch nachhaltige 
Gebäudedämmung 

14.188,00 - - - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein NKI: Mit Mehrweg das Klima 
schützen – Kampagne zu 

klimafreundlichen 
Mehrwegalternativen bei 
Getränkeverpackungen 

55.414,92 - - - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: 
Koordinierungsstelle 
Sektorenkopplung – 

Klimaschutzpotenziale von 
Stromanwendungen im 
Wärmebereich heben 

99.906,61 - - - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein NKI: SmartRathaus Kommunaler 
Klimaschutz durch digitales 

Gebäudemanagement 

165.990,96 8.740,04 - - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: Klimaschutz 
trifft Mieterschutz – Wege zu einer 

sozialverträglichen 
Gebäudesanierung 

88.652,00 82.870,00 33.637,00 - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein NKI: MEHRWEG. MACH MIT!" 
Kampagne zu klimafreundlichen 

Mehrwegverpackungen für 
Getränke und Speisen in der 

Gastronomie und auf 
Großveranstaltungen 

- 55.668,00 154.304,00 134.147,00 56.926,00 - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: Forum 
Synergiewende - Kommunale 

- - - 93.485,00 78.971,87 97.192,00 - - 
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Sektorenkopplung in die Umsetzung 
bringen 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein NKI: POP-UP Mobilitätswende - 
bundesweite Verbreitung von 

Sofortmaßnahmen 

- - - 134.348,00 189.602,00 188.040,00 163.479,00 - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: 
Ganzheitlichen kommunalen 

Klimaschutz durch nachhaltiges 
Bauen und Sanieren stärken 

- - - 70.191,00 89.811,00 57.962,00 89.384,00 - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Deutsche 
Umwelthilfe e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: 
KlimaBürgerHaushalt - Klimaschutz 

in der kommunalen 
Haushaltsplanung 

- - - - 14.427,00 97.469,00 97.999,00 80.209,00 

BMWE 6092 68702 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

Ecologic Institut 
gemeinnützige 

GmbH 

nein "G7 Klimapolitik Austausch und 
Input für die und von der 

Zivilgesellschaft- Folgephase" 

- - 14.853,75 34.996,94 - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Germanwatch e.V. nein Verbundvorhaben: DEZ-
ZIELKONFLIKTE - Dezentrale 

Energiewende zwischen sozialer 
Gerechtigkeit, Systemkosten und 
Umweltschutz - Zielkonflikte und 
Lösungsstrategien; Teilprojekt: 

Gesamtbetrachtung 

27.640,00 68.258,96 5.236,04 - - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Germanwatch e.V. nein Verbundvorhaben: ESRa - 
Energiewende im Sozialen Raum – 
Teilprojekt: Stadt-Land-Dynamik 

18.640,00 79.926,06 12.371,94 - - - - - 

BMWE 0903 89641 PT-ZUG Germanwatch e.V. nein Sustainable climate finance for the 
preservation of biodiversity – 

BIOCLIMATE finance 

- - - - 175.604,58 315.656,22 248.302,08 53.275,23 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Germanwatch e.V. nein Verbundprojekt: NKI: 
#climatechallenge – Klimaschutz mit 

Hand und Fuß selbst gestalten 
lernen 

- - - 167.943,00 169.316,00 145.745,00 - - 

BMWE 6092 68614 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

Greenpeace e.V. nein Energieberatung für 
Nichtwohngebäude, Anlagen und 

Systeme (EBN) 

- - - 8.000,00 - - - - 
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BMWE 6092 89310 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

Greenpeace e.V. nein Bundesförderung für effiziente 
Gebäude 

- - - - 20.000,00 - - - 

BMWE 0903 68642 PT-ZUG Klima-Allianz 
Deutschland e.V. 

nein Zivilgesellschaftliche Begleitung der 
Umsetzung des 

Klimaschutzprogramms 2030 und 
Förderung der gesellschaftlichen 

Akzeptanz für Klimaschutz 

99.830,58 218.900,87 189.612,08 - - - - - 

BMWE 0903 68691 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

Klima-Allianz 
Deutschland e.V. 

ja Klima-Allianz - Institutionelle 
Förderung 

- - - 1.030.741,83 1.164.534,82 802.700,00 - - 

BMWE 6092 68603 PT-ZUG NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein KSI: Erneuerung der Heizungsanlage 
und Installation einer 

Frischwasseranlage im 
Naturfreundehaus und 

Jugendherberge Laacherseehaus, 
56743 Mendig 

6.283,80 - - - - - - - 

BMWE 0903 68642 PT-ZUG NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Jugendbeteiligung in der 
Klimapolitik 

- 111.921,21 37.353,72 30.048,20 - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein NKI: Klimaschutz im Tourismus: 
Jugendreisen als Vorreiter bei der 

Reduktion von Treibhausgas-
Emissionen 

- 24.509,00 260.929,00 267.026,00 40.987,00 - - - 

BMWE 6092 89310 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Bundesförderung für effiziente 
Gebäude 

- - 213.054,00 27.841,00 - - - - 

BMWE 6092 68614 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

NaturFreunde 
Deutschlands e.V. 

nein Energieberatung für 
Nichtwohngebäude, Anlagen und 

Systeme (EBN) 

- - - - 5.520,00 - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: "Klima-Kita 
Netzwerk - Nachhaltiges Handeln zu 

Klimaschutz gestalten" 

17.141,70 - - - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein NKI: Gemeinsam aktiv für den 
Klimaschutz im Alltag 

113.436,00 101.852,00 11.331,00 - - - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein NKI: Klima-Kita-Netzwerk – 
Nachhaltiges Handeln zu 

Klimaschutz ausbauen und 
verstetigen 

- 65.456,00 100.656,00 65.066,35 28.391,65 - - - 
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BMWE 6092 89301 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Förderung des Absatzes von 
elektrisch betriebenen Fahrzeugen 

(Umweltbonus) 

- - - 10.500,00 - - - - 

BMWE 6092 68613 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: C/sells – Das 
Energiesystem der Zukunft im 

Sonnenbogen Süddeutschlands; 
Teilvorhaben "Umfeldgestaltung: 

Leitidee, Rahmenbedingungen und 
Evaluation im Systemkontext" 

137.910,86 70.228,42 - - - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: SzenarienDB - 
Datenbank für Klima- und 

Energieszenarien, Teilvorhaben: 
Szenariendatenrecherche und 

exemplarische Erweiterung der 
OpenEnergy Database (oedb) 

136.071,51 11.347,05 37.757,00 - - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: MODEX-Net - 
Modellvergleich von 

Stromnetzmodellen im 
europäischen Kontext, 

Teilvorhaben: Das Modell 
PowerFlex-Grid EU 

69.059,58 59.473,27 16.313,00 - - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: Modellvergleich 
zur Wirkungsanalyse politischer 

Steuerungsinstrumente - 
Teilprojekt: Anwendung des Models 

PowerFlex 

39.107,72 41.785,90 12.366,00 - - - - - 

BMWE 6092 68304 VDI/VDE 
Innovation + 

Technik GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Material Effizientes 
Recycling für die Circular Economy 

von Automobilspeichern durch 
Technologie Ohne Reststoffe; 

MERCATOR 

59.106,16 85.332,00 45.476,08 30.000,00 - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: 
GreenManufacturing - 

Expertenkreis zur Entwicklung und 
Evaluierung ökologisch und 

ökonomisch effizienter 
Produktionsverfahren;  

Teilvorhaben: Integrierte 
Bewertung des Stoff- und 

Materialinventars in Hinblick auf 

37.142,34 116.183,55 41.204,11 21.614,00 - - - - 
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seine Kompatibilität mit 
gesetzlichen Vorgaben 

BMWE 6092 68304 VDI/VDE 
Innovation + 

Technik GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Wege zur 
elektromobilen und nachhaltigen 

Unternehmensmobilität; 
WegeEMob 

176.001,35 354.679,86 344.965,51 50.000,00 - - - - 

BMWE 6092 68304 VDI/VDE 
Innovation + 

Technik GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Begleitforschung 
Oberleitungs-Lkw-Forschung in 

Deutschland; BOLD 

48.780,87 45.606,42 54.491,58 10.000,00 - - - - 

BMWE 6092 68304 VDI/VDE 
Innovation + 

Technik GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Forschungs- und 
Dialogvorhaben: Strategie für die 

Elektrifizierung des 
Straßengüterverkehrs; StratES 

114.000,00 136.908,61 213.880,39 10.000,00 - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: DEZ-
ZIELKONFLIKTE - Dezentrale 

Energiewende zwischen sozialer 
Gerechtigkeit, Systemkosten und 
Umweltschutz - Zielkonflikte und 
Lösungsstrategien; Teilprojekt: 

Systemkosten 

8.209,18 28.724,00 10.326,66 - - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: IND-E - 
Dekarbonisierungs- und 

Elektrifizierungspotentiale in der 
deutschen Industrie – Daten, 

Akteure und Modelle, Teilvorhaben: 
Elektrifizierung und Flexibilisierung 

der Industrie im Modell PowerFlex – 
Lastprofile, Preise und 

regulatorische Hemmnisse 

- 64.339,61 128.809,83 144.776,90 110.534,02 62.345,64 - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: SIROP - Auf dem 
Weg zur Szenarieninteroperabilität; 

Teilvorhaben: Wissenstransfer 
konzeptionieren. Forschung zu 

Szenarienvergleichen. 
Weiterentwicklung der OEP sowie 

der Open Energy Ontology. 

- 57.128,87 143.461,98 95.177,06 73.521,09 41.032,00 - - 
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BMWE 6092 68605 PT-ZUG Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein NKI: Innovativer Klimaschutz in 
Privathaushalten: Ausgleich des 

zusätzlichen Strombedarfs der E-
Mobilität durch Ausbau 

Erneuerbarer Energien und 
Energieeffizienz (E-Mob EE) 

- 69.281,00 72.800,00 159.038,30 58.597,00 - - - 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: NKI: 
CULTURE4CLMATE – Initiative zur 

Umsetzung der globalen Klima- und 
Nachhaltigkeitsziele im 

Kulturbereich 

- - 151.337,67 195.463,33 124.656,00 - - - 

BMWE 6092 68304 VDI/VDE 
Innovation + 

Technik GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: International 
research collaboration Electric Road 

Systems II; CollERS II 

- 17.211,64 45.341,92 35.136,44 10.800,00 - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: Power2U – 
Empowerment der Haushalte zur 

Teilhabe an der Dekarbonisierung – 
transdisziplinär bearbeitet aus 

psychologischer, ökonomischer und 
politikwissenschaftlicher 
Forschungsperspektive; 

Teilvorhaben: Interaktives 
Kommunikationsinstrument für 

Mobilitätsinvestitionen 

- - 3.648,04 32.880,60 58.252,31 10.531,21 - - 

BMWE 6092 68704 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: Untersuchung der 
genehmigungsrechtlichen Praxis 

und Identifizierung von 
administrativen Barrieren sowie 
Lösungsansätzen in Deutschland 

und der EU für Anlagen zur 
Stromerzeugung aus erneuerbaren 

Energien (RE-Admin) 

- - 12.720,73 19.270,27 - - - - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: EmPowerPlan - 
Regionale Planung der 

Energiewende - Partizipation und 
Gerechtigkeit vor Ort und das große 
Ganze im Blick; Teilvorhaben: Power 

- big pictures and participation 

- - 6.910,32 87.010,17 126.056,99 19.445,52 26.602,00 - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein ISGAN Working Group 7; Beitrag 
Öko-Institut 

- - 7.921,94 56.965,14 23.860,72 11.795,58 - - 
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BMWE 6092 68304 VDI/VDE 
Innovation + 

Technik GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Begleitforschung zum Einsatz 
batterieelektrischer schwerer 
Nutzfahrzeuge im logistischen 

Regelbetrieb; ELV-LIVE 

- - - 152.264,09 211.735,91 187.355,00 50.000,00 - 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: PlanTieFEn - 
Planwende durch die 

Transdisziplinäre Integration 
regionaler und soziokultureller 

Faktoren in die Planung von 
Energiewende-Maßnahmen vor Ort; 

Teilvorhaben: Soziotechnische 
Faktoren der regionalen 

Energiewendeplanung und 
Transdisziplinäre Integration 

- - - 67.245,47 135.094,29 93.367,62 97.546,35 - 

BMWE 6092 89304 VDI/VDE 
Innovation + 

Technik GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Lösungsbasierte Liberalisierung und 
Reintegration funktionaler 

Batteriematerialen aus 
Produktionsausschüssen der 

Zellfertigung 

- - - 11.806,65 30.000,00 140.000,00 45.200,46 - 

BMWE 6092 89304 VDI/VDE 
Innovation + 

Technik GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Extraktion und Aufreinigung von 
Lithiumhydroxid Monohydrat aus 

gebrauchten elektromobilen Li-Ion 
Batterien für die 

Batteriezellfertigung 

- - - 10.000,00 50.000,00 150.000,00 123.738,00 - 

BMWE 0901 68321 Deutsches Zentrum 
für Luft- und 

Raumfahrt e.V. - 
DLR Projektträger 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundprojekt: ECO:DIGIT - 
Enabling green COmputing and 

DIGItal Transformation; 
Teilvorhaben: 

Methodenentwicklung und 
wissenschaftliche Begleitung von 

ECO:DIGIT 

- - - 38.345,02 214.004,04 70.000,00 20.000,00 140.280,82 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: Dashboard 
Waerme - Systemanalyse und 

Visualisierung regionaler 
Auswirkungen; Teilvorhaben: 
Entwicklung und Anwendung 

neuartiger Metho-den zur Analyse 
und Visualisierung regionaler 

Aspekte der Wärmewende 

- - - - 120.886,00 179.114,00 80.000,00 121.996,15 
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BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: REWARDS – 
Robuste Entwicklung des 

Energiesystems zur Wahrung der 
Energiesicherheit; Teilvorhaben: 
Entwicklung & Bereitstellung von 
strukturierenden Methoden zur 

Szenarienentwicklung für die 
robuste Entwicklung des 

Energiesystems zur Wahrung der 
Energiesouveränität und Resilienz 

- - - - 15.600,00 57.400,00 47.000,00 39.616,15 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: 
Diskurs_Energiewende - Soziale 

(Un-)Gerechtigkeit in der 
Energiewende - Vom digitalen 

Diskurs zur Lebenswelt; 
Teilvorhaben: Energiewende im 

Diskurs 

- - - - 14.500,00 125.500,00 100.000,00 46.239,56 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein Verbundvorhaben: WaeWeWo - 
Sozialgerechte Wärmewende im 

Wohnungsbestand; Teilvorhaben: 
Entwicklung eines ganzheitlichen 

Ansatzes zur Förderung der sozialen 
Verträglichkeit in der Wärmewende 

im Wohnungsbau 

- - - - - 80.000,00 120.000,00 138.326,35 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein ISGAN Working Group 7; Beitrag 
Öko-Institut 

- - - - - 25.000,00 25.000,00 30.000,00 

BMWE 0903 68301 PT 
Forschungszentrum 

Jülich GmbH 

Öko-Institut. Institut 
für angewandte 

Ökologie e.V. 

nein KOMPare - Kommunale 
Wärmeplanung in Deutschland 
transparent und vergleichbar 

gestalten; Teilvorhaben: 
Auswertung kommunaler 

Wärmeplanungen und 
Hochskalierung kommunaler 

Wärmewendeszenarien auf ein 
gesamtdeutsches Zielbild 

- - - - - 100.000,00 100.000,00 180.000,00 

BMWE 0903 68642 PT-ZUG WWF Deutschland nein Verbund – KSP: Pathways to Paris – 
Klimawende in Realwirtschaft und 

Finanzsystem 

99.856,31 680.718,03 272.138,26 172.769,06 260,54 - - - 

BMWE 0903 68642 PT-ZUG WWF Deutschland nein Verbund - KSP: Circular Economy als 
Innovationsmotor für eine 

20.093,10 95.587,10 86.100,36 61.559,44 - - - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

klimaneutrale und rohstoffeffiziente 
Wirtschaft 

BMWE 6092 68605 PT-ZUG WWF Deutschland nein Verbundprojekt: NKI: klimafit – 
wissen wollen wandeln. 

Volkshochschulkurse für soziale 
Handlungskompetenz im 

Klimaschutz 

- - 218.315,67 265.209,00 270.708,33 - - - 

BMWE 6092 68702 Bundesamt für 
Wirtschaft und 

Ausfuhrkontrolle 

WWF Deutschland nein "G7 Klimapolitik Austausch und 
Input der Zivilgesellschaft- 

Folgephase" 

- - 16.308,54 42.426,27 - - - - 

BMI 0603 68414 BAMF Bund für Umwelt 
und Naturschutz 

Deutschland e.V. - 
Jugend im Bund für 

Umwelt und 
Naturschutz 

Deutschland e.V. 
(BUNDjugend) 

nein reflACT - Awareness im Engagement 
junger Menschen 

- - - - 13.820,45 - - - 

BMI 0603 68414 BAMF Bund für Umwelt 
und Naturschutz 

Deutschland e.V. - 
Jugend im Bund für 

Umwelt und 
Naturschutz 

Deutschland e.V. 
(BUNDjugend) 

nein ConnACTion -kreativ, kollektiv, 
klimagerecht. Gemeinschaftliches 
Engagement für Klimaschutz von 

Menschen mit und ohne 
Migrationshintergrund. 

- - - 54.275,30 64.154,60 64.154,60 - - 

AA 0501 68740 BfAA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Building Inclusive Urban Resilience 
Strengthening ASEAN Cities through 

Collaborative Action and 
Empowerment of Vulnerable 

Groups 

- - - 96.965,75 - - - - 

AA 0504 68713 BfAA Deutscher 
Naturschutzring 

(DNR) e.V. - Forum 
Umwelt und 

Entwicklung (FUE) 

nein Strengthening SDG CSO networks 
and SDG monitoring 

- - - 99.918,00 - - - - 

AA 0504 68713 BVA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Streuobstwälder - kulturelles Erbe 
des Kaukasus 

- 49.947,92 - - - - - - 



 

 

Ressort Epl. Kap. Titel Admin. Stelle Organisation inst. 
Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

AA 0504 68713 BVA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein NGOs und Kirche für Umweltbildung 
in Nationalparks 

- 60.000,00 - - - - - - 

AA 0504 68713 BVA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Kirche und NGOs für Ökobildung 
von Minderheiten 

- - 64.000,00 - - - - - 

AA 0504 68713 BfAA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein „Clean Future“ Umweltschutz und 
Plastikmü 

- - - 58.480,00 - - - - 

AA 0504 68713 BfAA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Ökotheater in den ukrainischen 
Karpaten 

- - - 73.606,50 - - - - 

AA 0504 68713 BfAA Naturschutzbund 
Deutschland (NABU) 

e.V. 

nein Clean Future für den Sewansee - - - - - 54.000,00 - - 

AA 0504 68713 BVA WWF Deutschland nein Raising climate awareness in Siberia 
and Far East 

81.759,78 - - - - - - - 

AA 0504 68713 BVA Bund für Umwelt 
und Naturschutz 
Deutschland e.V. 

nein Youth for Developing innovative 
Climate Solutions 

- - 70.891,80 - - - - - 

AA 0504 67814 Auswärtiges Amt Bund für Umwelt 
und Naturschutz 

Deutschland e.V. - 
Jugend im Bund für 

Umwelt und 
Naturschutz 

Deutschland e.V. 
(BUNDjugend) 

nein AG Jugend und Klimaaußenpolitik - - - - 141.376,47 28.360,95 - - 

AA 0504 68714 Auswärtiges Amt Bund für Umwelt 
und Naturschutz 

Deutschland e.V. - 
Jugend im Bund für 

Umwelt und 
Naturschutz 

Deutschland e.V. 
(BUNDjugend) 

nein Jugendbeteiligung zur 
Klimaaußenpolitk 

- - - - - 33.012,00 - - 
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Förd. 

Projektname/Maßnahme 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

AA 0501 68734 Auswärtiges Amt Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Weathering Risk - friedenstiftende 
und friedensfördernde Maßnahmen 

für klimaverstärkte Konflikte und 
Krisen sowie deren Wirkung im Irak, 
Nigeria, Somalia, Yemen und Bay of 

Bengal 

- - 2.634.942,40 5.132.475,74 5.558.488,56 4.041.698,88 4.499.994,49 - 

AA 0903 89641 Auswärtiges Amt Germanwatch e.V. nein Zivilgesellschaftliche Readiness für 
den Grünen Klimafonds  - 

Schwerpunkt Afrika 

189.000,00 491.690,74 955.182,61 15.632,80 -  126.427,36 - - - 

AA 0903 89641 Auswärtiges Amt Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Klimaschutzprogramm Iran - - 213.491,49 124.125,40 -    16.687,14 - - - 

AA 0501 68743 BVA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Globale Antworten gestalten, 
regionale Initiativen umsetzen: 

Klimadiplomatie 2019-2020 

1.228.020,00 - - - - - - - 

AA 0501 68743 Auswärtiges Amt Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Towards a Global Risks and 
Foresight Assessment on the 

Security Implications of Climate 
Change 

487.639,76 994.593,56 668.415,52 146.115,42 - - - - 

AA 0501 68743 BfAA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Climate, Peace & Security 2022 - - 997.110,95 - - - - - 

AA 0501 68743 BfAA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Building a Climate for Peace - - - 694.940,75 - - - - 

AA 0501 68743 BfAA Adelphi Research 
gemeinnützige 

GmbH 

nein Strengthening Climate, Peace and 
Security Action 

- - - - 784.820,91 - - - 
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Im Rahmen der Internationalen Klimaschutzinitiative wurden folgende Fördermittel-Evaluationen in 
Auftrag gegeben, die sich auf die Projekte in Anlage 1 beziehen: 

Projekttitel Jahr der Evaluation Auftragnehmer 

Securing ecological 
connectivity of high 
conservation value areas in 
Bhutan 

2024 FAKT Consult 

Where sand is essential: 
towards sustainable sand 
mining in the Lower Mekong 

2024 Mekong Economics (MKE) 

Assessment and 
Communication of Climate 
Impacts of Food 

2023 deep forward 

Landnutzungswandel in 
Savannen und Grasländern - 
Lösungswege durch politisches 
Engagement, 
Landnutzungsplanung und Best 
Management Praktiken 

2022 Syspons 
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